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Položaj u Americi

Uspjesi cionističkoga drajva. Prelom s Marshailovom grupom. Pitanje proši-

renja Jewish Agency. Jabotinsky u Americi.

Putovanje dr. Weizmanna. Arapska politika.

Oficijelni organ Cijonističke Egzekutive u Londonu »The

New Judaea« br. 11, donosi prikaz cajonističkih prilika u Uje-

dinjenim Državama iz pera jednoga odličnoga američkoga ci-

joniste, za kojega uredništvo uvodno kaže, da su njegovi Iz-

vodi autoritativni (Louis Lipsky?).

počinje s bečkim kongresom, koji je ostavio vrlo

šjlof dojam. Američka se delegacija vratila kući, gdje su me-

•Snjutim necijoniste raširili propagandu za Krim u tolikoj

mjeri,Be se na sve drugo zaboravilo. Nastade pitanje: kakav

da se zauzme stav? Američki se cijonizam nalazi pod izrav-

nim pritiskom palestinskih potreba, za koje je on jedini pre-

uzeo Odgovornost. Trebalo je dakle brzo odlučiti: za ili pro-

tiv Kdma.

Do kongresa je izgledalo kao da pomalo uspijeva podati

Palestini hegemoniju u židovskoj Americi. Jewish Agen-

c y je trebala biti samo posljednja veriga u lancu, koji će ve-

zati affldričko židovstvo uz Palestinu. Medjutim je M a r s h a 11

sa svojim drugovima iznio Krim kao izazov i opasnost za

lestine.
Američki su se cijoniste morali da odlu-

ima. U isto je doba i Evropa! počela življe

taj projekat, nagjnjući svojom simpatijom više

:a Akcijonoga Komiteja je povećala konfuziju,
su cijoniste bili spremni i na najžešću borbu i

skali konferenciju u F i 1 a d e 1 f i ji, na kojoj je

tavljen prioritet Palestine pred Krimom, ali na-

e je Marshallova grupa stala ne samo zapostav-

ipće ignorisati Palestinu. Cijoniste su sad zaklju-
čili. da kampanji Jointa suprotstave drajv za Keren Hajesod,
Kercn Kajcmet, Univerzitet, Hadasu i t. d. I taj drajv postade

Jnpravo simbolom snažnoga cijonističke ga života u Americi.

I Ogromna propaganda za Palestinu poplavi Ujedinjene Države,

'da zasjen: Krim. Novinstvo, koje je u prvo doba prihvatilo
Krimski ‘'projekat, počelo je podupirati Palestinu. Židovi,

koji se jfeikad nisu interesovali za cijonizam, odlučiše se sad

protiv Knma. U mnogo država Krim nije uopće našao odziva.

Mnogi Su gradovi posvema otklonili, da išta za nj rade. A

Židovi u odgovornim položajima su se nećkali, da preuzmu

odgovornost za tu akciju; djelomice i poradi nepovjerenja pre-

raa sopetskoj Rusiji. Izgledalo je u taj čas, kao da je Krimski

projekat izopćen iz židovske zajednice prije nego li što je bio

Ali ta je borba prouzrokovala neugodno raspoloženje i

razbila ,e nekadanji jedinstveni židovski front u Ujedinjenim
Država&a. Ogorčene polemike protiv Marshalla pošle su

ialje. nego li što je i vodstvu cionističke organizacije u

Americi bilo milo. Tako je došlo do konferencije u B a 11 i-

moru, koja je pokazala, da je najavljenje primirja bilo pre-

uranjen*. Marshall se nije dao skloniti na pravi mir. A cijo-
ni»tim*nije preostalo drugo nego da sami preuzmu svu od-

govornost za Palestinski Fond ne obazirući se ni na što drugo.
Dr. Wise se stavio na čelo neobično žive kampanje,

koia je naišla na izvanredan odjjv. Dapače i radnici, do

onda apatični, svrstali su se puni optimizma u zajedničke re-

dove. Mnogi ru gradovi povisili svoj kontingenat, U posljednji
j« stanovite strane došla inicijativa za brzu pomoć

poljskonje Židovstvu. Ali ni to nije više uspjelo.
Po prvi put u historiji američkoga Židov-

* 1 JK a š 1 a se Palestina na prvome mjestu, a

cijoniste u položaju nesumnjivoga vodstva.

se preko noći raširila židovskim svijetom vijest,
da su američki cijoniste promijenili svoje mišljenje o Jewish

~Agency.|To kaže pisac članka nije ispra vn o. Na-

!je
istina, da su američki cijoniste imali priliku, da

če. Progledali su one, koji izvrsno čuju zov Krima

ali su se oglušili Palestini. Držanje aineričkih ne-

je uzdrmalo vjeru cijonista u njihovu dobru volju,
ga incidenta Cijonistička Organizacija nije mogla da

alno odobrenje za revolucionarnu promjenu te Je-

icy, koju ona zasada sama predstavlja. Američki su

i nadal e mišljenja, da treba naći put za suradnju,
i uvjeti vjere i povjerenja«, završava čla-

mogu se više uspostaviti bez nove po-

akcije necijonista. Odsada ćemo bolje pre-
naše nove prijatelje. U nama raste uvjerenje, da pr-

amišljeni oblik buduće Jewish Agency ne bi odgo-
osti Cijonističke Organizacije, odnosno sa cijo-
gledišta slabosti necijonističke grupe. Sigurno je,
sada naš rad počivati na obnovljenoj vjeri u v 1 a-

nagu, na utjecaju naše vlastite organizacije i na

i neslomivih ideala«.

ANJA UDRUŽENIH PALESTINSKIH FONDOVA.

Y o r k, 23. februara (Ziko), Kampanja u New-Yorku

prvim danima februara provodila živim tempom, a

jakih poticaja dolaskom Bjalika. Već prije Đjalikova
držali

su se mnogi sastanci i skupštine kao diner u

na kojemu je đr. W i s e održao glavni govor, pa

diner u Brovvnsville, na kojemu su govorili Sokolov

i Judge M a c k. Obadvije priredbe vanredno su uspjele. Uku-

pni doprinos Bronxa popeo se je na 52,000 dolara, a dopri-

nos kotara Brownsville preko iznosa od 80.000 dolara, Harlem

i Yorkville postigli su 57,000 dolara, a Boropark očekuje, da

će zasigurno dostići svoju kvotu od 90.000 dolara, budući da

je već 50.000 dolara već namaknuto. Ženska Liga za Keren

Hajesod, koja ustrajno sudjeluje u kampanji, javila je primitak
od 18.095 dolara u gotovom. I ostali kolarevi u New-Yorku

živa rade, pa je velik dio novca doznačen glavnom uredu

kampanje u Filadelfiji. U Čik agu radi se intenzivno, da se

dostigne kontingent od 500.000 dolara.

JABOTINSKY U AMERICI,

New York, 22, februara (ITA). Vodja cijonista revizi-

jonista Vladimir Jabotinsky kolji je .ovih dana stigao u

New York, izjavio je u jednom interviewu izvjestitelju ITA,

da je netačno, da se on nalazi u opoziciji prema Keren

Hajesodu.
Da nijesam vezan na naročita predavanja ugovorom s

američkim biroom, (kod čega mi nije dopušteno', da govorim

na drugim skupštinama) rado bih potporaagao drajv Udruže-

nih Palestinskih Fonodva. Zalažem se za to, da št.o više Ži-

dova ide u Palestinu i da se što više novaca daje za Erec

Jisrael, svejedno da li su ondje prilike dobre ili nešto lošije.

Nije posvema tačna vijest da mi je lord Plumer uskra-

tio podjelu palestinsk.og državljanstva.
Palestinska vlada je odbila da kod mene dopusti iznimku i da

mi dade dokumente o državljanstvu,: jer sam posljednje dvije

godine živio izvan Palestine. Ali Icrd Plumer me je pozva.o

da dodjem u Palestinu, pa da tu z.'tražimi državljanstvo. Pa-

lestinska vlada registrirala je sva druženja cijonista revizi-

jonista u Zemlji, ona postoje legalno i. javno.

Ustanak Druza u Južnoj
w
oiriji, nastavio je Jabo-

tinsky, ne ugrožava Palestinu. Na Orientu su prilike često

takove, da u jednom kraju vlada buna, a da je drugi kraj

posvema miran. Arapi nijesu ni medjusobno složni. Ipak će

cijonisti revizijonisti ustrajati kod svoga zahtjeva, da se u

Palestini organizuje židovska obrambena trupa kao dio bri-

tanskih sigurnosnih četa. Mora da se opet ustr.oji židovska

legija kao dio britanske posade u Palestini.

Dr. WEIZMANN PUTUJE U MARTU U PALESTINU.

London, 23, februara (ITA). Predsjednik Cijonističke

Organizacije, dr. Hajira Weizraann putuje u martu u Palestinu.

Na povratku iz Palestine poći će pr.of. Weizraann na turneju
raznim evropskim zemljama, da potpomogne akciju »mjeseca

Cijonističke Organizacije«.

Najesen poći će dr. Weizmann na odulji boravak u Udru-

žene Države Sjeverne Amerike, da učestvuje u kampanji Udru-

žnih Palestinskih Fondova.

ARAPSKA POLITIKA U PALESTINI.

Nova arapska stranka u Palestini.

Na poticaj predsjedatelja muhamedanskoag sudišta, šeika

Halil al Haldi, osnovana je u Jerusolimu nova arapska
stranka, koja hoće da stvori sporazum sa engleskom vladom.

V.odje te stranke pokušavaju, kako bi u najskorije dane mo-

gli što temeljitije raspravljati sa Vrhovnim Komesarom.

*

Jer u s olim, 22. februara (ITA), Jučc je započela kon-

ferencija palestinskih Arapa, koja ima prije svega da se po-

zabavi situacijom, koja je nastala time, što je Vrhovno Ze-

maljsko Sudište anuliralo izbore u muslimansko Vrhovno Vi-

jeće. Odmah prvoga dana vidjelo se, da je porodica Husei-

nija, koja je dosada vladala muslimanskim Vrhovnim Vijećem

i palestinskom arapskom egzekutivom izgubila mngoo na te-

renu (Glava porodice Musa Kazim-paša el Huscini je pred-

sjednik palestinske arapske egzekutive). Većina delegata izja-

vila se protiv politike porodice Huseinija. S druge je strane

porasao utjecaj Nashashibi, umjerene politike. Glava te

porodice, Ragheb Bey el Nashashibi je načelnik Jerusolima.

Konferencija je zaključila, da uprava grada Jerusolima imade

za svrhu provedenja izbora u muslimansko Vrhovno Vijeće po

turskom zakonu urediti pojedine izborne odbore. Većina kon-

ferencije drži sigurnim, da će vlada odobriti ovaj zaključak.

Uopće se drži, da će novi izbori donijeti pobjedu porodice
Nashashibi.

Nashashibi reprezentira umjerenu struju u politici prema

mandatarnoj vlasti i mandatu, pa se identificira s arapskom
(umjerenom) Nacijonalnom strankom, a porodica Huseini

identificira se s arapsko kršćanskim savezima i palestinskom

arapskom egzekutivom. Pobjeda Nashashibijeve porodice zna-

čila bi pobjedu politike saradnje s vladom i učinila izbor Le-

gislativnoga Vijeća aktuelnim.

Prioritet Palestine

Izgleda kao da je Žabotinski imao pravo. U stvari J =
-

wish A g e n c y su se njegova proročanstva djelomice ispu-
nila. Jer to što oficijelna cijonistička Amerika u posljednjem

broju londonskoga organa Cijonističke Egzekutive »T h e

New Judaea« javlja izvadak donosimo na drugom mje-

stu —, znači pokopati proširenu Jevvish Agency na mnogo

vremena. Kad je američka delegacija stigla na kongres, bili

su već u Americi poznati planovi za kolonizaciju Krima. Ali

ta je delegacija donijela na kongres uvjerenje, da je Krim

jedan Palestini podredjeni dio Jointovoga programa, dok Mar-

shall, Warburg, Lehmann i drugi vodje američkih 'necijonista

samo čekaju na konačnu sankciju kongresa, da udju onda u

novu Jewish Agency. Medjutim je Marshallova grupa upotri-

jebila ncnazočnost leadera američkoga cijonizma, da raširi

ideju Krima uz potpuno zapostavljanje Palestine. Kad se Lip-

sky vratio iz Beča našao je situaciju posvema promijenjenu,
Marshall mu reče, da najprije treba skupiti milijune za Južnu

Rusiju, dok za Palestinu da još nije došao »pravi čas». Ta

riječ o »pravome času« je bila značajna. U doba, kad Keren

Kajemet ne može da kupuje novu zemlju, jer mu dohoci ue

dostaju za obveze iz prošlogodišnjih kupnja, kad Keren Ha-

jesod ne pokriva svoj minimalni budget, jer su Poljska i Nje-

mačka ekonomski utučene, Rusija otprije isključena, a sva

ostala Evropa oslabljena, u doba dakle, kad sav teret leži na

Americi čini se američkim necijonistima, da još nije do-

šao pravi čas za Palestinu. Lipsky je kušao s pregovorima.

Ali Filadelfijska su obećanja urodila još življom kampanjom za

Krim protiv Palestine. Baltimore, posljednji pokušaj da se

Marshall sklone na suradnju, morao se izjaloviti. Naprotiv je
Joint započeo svoju propagandu za Krim uz ogroman aparat.

Onaj isti Marshall, koji je u posljednjim godinama toliko puta

govorio gotovo cijonistički, nije sad više mislio na Palestinu.

Warburg, koji je vrativši se iz Palestine, začudio sve svojim

oduševljenjem za izgradnju Erec Jisraela, nije se sad više sje-

tio pitanja, hoće li Krimska akcija naškoditi Palestini. I mi

smo mišljenja, da je konstruktivna pomoć rusko-

me židovstvu dio našega velikoga renesans-

noga programa. Ali uz prioritet Palestine!

MarshalH su se čudnovato požurili, da priskoče u pomoć So-

vjetskoj republici, koja je dala Židovima u Južnoj Rusiji zem-

lju. Samoubojstva poljskih desperatera, koji su izgubili

kao što je Bjalik nedavno rekao svoje duše u novcu, neo-

bično su dirnula necijonističke filantrope. Samo Palestina ne

ulazi u program te polovice, zasnovane Jewish Agency, kojoj
su stajali na pragu. Ima tome nekoliko godina, što je Bran-

deis iznio ideju suradnje s necijonistima. Weizmann je ustao

protiv njegai i srušio ga je uz odobravanje galerije. Ali misao

je pobijedila pobjednika i sam Weizmann je podigao rastrga-

nu zastavu proširene Jevvish Agency. Prerano, Danas se cijo-

nizam opet izolira. I izolirat će se svaki puta u svojoj bu-

dućnosti, kad će tko pokušati, da mu drma temeljima. Za ci-

jonističku ideju nema opasnosti. Od Ugande do Krima, pa

možda i još nekoliko puta, može da se desi incidenat, gdje će

galerija viknuti »izdaja«. Griinbaumi imadu krivo. Kolikogod

nam se svidja njihova kontrola i korektura, toliko nam se čini,

da je njihova režija prebučna. Ni Herzl ni Weizmann ne ostav-

ljaju Palestinu. Duboka svijest cijonističke ideje vodi preko

svih zaokreta k cilju. Nade, koje smo postavljali u necijoni-

stičkih 50%, od kojih je američkoj grupi trebao pripasti velik

dio, su se izjalovile. Američki su se cijoniste požurili, da to

priznaju. U ovaj čas ne može biti govora o proširenoj Jevvish

Agency. Obećanja u buduće ne će đostajati. Cijonistička je

Organizacija dosta jaka, da od protivne strane zahtijeva naj-

prije djela, a onda tek da j« pusti u zajedničku Jevvish

Agency. Kongres nije podcijenio važnost suradnje američkih

necijonista. Ali vodstvo organizacije ne dopušta sabotažu Erec

Jisraela. Pomoć Krimu, pomoć Poljskoj, sutra možda pomoć

drugome kojemu dijelu ugroženoga Židovstva, izražavaju si-

gurno gest plemenite filantropije američkih necijonista. Što

više, konstruktivna izgradnja ruskih egzistencija na produk-

tivnoj bazi zemljoradnje, ulazi i te kako u program cionisti-

čkoga galutskoga rada. Ali u ovaj čas, i vjerojatno uvijek,

mora da bude očuvan prioritet Palestine, Kapital, što ga

tamo ulažemo, je sigurna investicija za čitav židovski narod.

Brza pomoć poljskome trgovcu ili obrtniku naprotiv je nešto,

što već kroz stoljeća činimo, a da još uvijek ne vidimo re-

zultate. Sadanja generacija imade svoju historijsku zadaću,

koja ide pred sve drugo. A Amerika nosi najveći dio toga

tereta.

»Vlastita snaga«, s tom lozinkom je započeo zajednički

drive od 5 milijuna dolara. Prvi odjeci su odraz oduševljenja

i svijesti probudjene Amerike. Naši najbolji. medju njima

Bjalik, pošli su onamo da podsjete na historijski čas. Ali nije

nam samo do novca. Radi se i o brojčanoj jakosti

naših pristaša i o dubini ideje, koja će biti dosta jaka

da podnese svoju dostatnost. Američki je drive vrlo oštar.

Mi ne zaboravljamo na nedaće te žestine. Kanda su pukle

žice strpljivosti, koja je nasmiješila pripravnu ljubaznost naših

američkih prijatelja. Ali mi znamo, da taj drive ujedno znači

osvještenje vlastite snage i povratak k vrelima vlastitih ne-

oslabljenih ideala. U takovome raspoloženju neka nas nadje

i mjesec Ijar, Kao luč, koja će jednim mahom osvijetliti

raštrkane cijonističke zemaljske i mjesne organizacije, koja
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će ih skupiti u veliku usko povezanu zajednicu, koja si je

jednako svijesna svojih teških zadaća, kao i poteškoća, koje

mora da prebrodi,

*

Prioritet Palestine, Taj zahtjev kanda ni kod nas nije
svuda priznat. Jedno sitno mjestance u Jugoslaviji je sa-

gradilo hram, I tako dugo dok se nije rješilo dugova, koji
su nastali s time u vezi, ne će ništa da čuje o cijonizmu. Od-

govorni cijoniste otklanjaju davanje za Palestinu, dok ne iz-

vrše obveze prema, hramu. Postojala je bojazan, da će bez

hrama odrasti jedna generacija, koja će ne vidjevši ništa ži-

dovsko pred sobom, uopće otupiti. Zato je gradnja hrama do-

šla ne samo pred cijonizam, nego ga je uopće uklonila. Tako-

vo naziranje moramo najodlučnije da pobijemo. Sigurno iz-

vire želja za hramom iz najdubljih židovskih poriva. Ali to

nikoga ne lišava .obveze prema Keren Kajemetu i Keren Ha-

jesodu. I druga mjesta grade svoje hramove; no nikada ne će

poradi toga da zatome svoj cijonizam. Svlima su nam drage
naše lokalne institucije i naše lokalne potrebe, Ali hram, koji

je sagradjen na štetu cijcmizma, ne može biti mdo ni ljudima
a ako je dopušteno reći ni Onome, kojemu je posvećen.

Savez Cijonista provodi u taj čas reorganizaciju

naših mjesnih grupa, Ličnim kontaktom vodstva oživ-

ljavaju se i najmanja mjesta, da sve bude spremno za veliku

ijarsku propagandu. Više nego ikada naglašavamo prioritet
Palestina. Sav. Odbor koji sp sastaje idućeg mjeseca imađe da ri-

ješi važna pitanja, A najvažnijemu od svih zadaći organi-

zacije morat će da poda svu svoju spremnost i sav svoj

autoritet, da uspostavi, jedinstvenost organizacije i jednoduš-

nost palestinske obnove.

Hans Hochsinger.

BOARD OF DEPUTIES I STANJE MEDJU ŽIDOVIMA

London, 22, februara (ITA). Na sjednici Board of De-

putiesa (vijeća reprezentanata engleskih Židova) izvjestio je

ponajprije g. Lucien Wo 1 f o položaju Židova u Rumunj-

skoji koji, kako on konstatira, postaje sve gori. Joint

Foreign Comittee (Komitej za inozemne poslove u židovskom

svijetu) intervenirao je kod rumunjske vlade i sačuvao kod

toga strpljivost i korektnost do skrajnjih granica. Sad je str-

pljivost prestala. Mjere, koje je vlada .obećala poduzeti, ni-

jesu nikako djelovale, jer nijesu imale kazneni karakter. Ru-

munjska je zemlja barbarskog antisemitizma. Jedina je nada,

da še valjda prosvijetljeni dio pučanstva odbiti antisemitski

vaL

Mr. Lucien Wolf referiraoi je iza toga o stanju u Polj-

skoj. Joint Foreign Committee ne će još da intervenira.

Odnos izmedju vlade i židovskih parlamentaraca postaje sve

napetiji, pa se čini, da je blizu prelom, koji bi značio konac

poljsko-židovskoga sporazuma.

U Ma djars k o j, rekao je Mr. Lucien Wol £, vodi se

zakučasta propaganda protiv odluka Saveza Naroda o nume-

rus claususu. Nastoji se krivo prikazati mišljenje Saveza Na-

roda. Joint Foreign Committee će doskora objaviti sve do-

kumente, koji se na to odnose.

Pitanjem ritualnog klanja u Norveškoj, poza-

bavit će se doskora tamošnji parlamenat. "Postoji opasnost

zabrane šehite. Poduzimlju se nužni koraci, da se to spri-

ječi.

Izvještaj o Židovima u
Damasku podnijet će se nared-

nog sjednici.

Mr. Josef Prag izabran je per acclamationem za pot-

predsjednika Boarda na mjesto Mr. D. Avigdor Goldsmida,

koji je izabran za predsjednika.

Potkraj sjednice razvila se diskusija o engleskom zakonu

o strancima. Mr. Sch i £ f je saopćio, da pitanje sticanja gra-

djanstva napreduje. Nažalost je ministarstvo unutrašnjih di-

jela uskratilo vizum poljskim rabinima, koji su htjeli doći u

Englesku odazivajući se ppzivu židovskh kongregacija, I Mr,

Samuel Finbu r g h, član Donje Kuće potvrdio je da stica-

nje državljanstva dobro napreduje.

ŽIDOVSKA SVJETSKA PRIPOMOČNA KONFERENCIJA

OBUSTAVLJA PRIVREMENO SVOJU POTPORNU AKCIJU

Berlin, 23. februara (ITA). Egzekutiva Židovske Svjetske

Pripomoćne konferencije zaključila je na svojoj posljednjoj

sjednici, da Konferencija privremeno obustavi svoju pripomognu

akciju i da ne poduzme zasada nikakove sabirne akcije. Eg-

zekutiva će u dogledno vrijeme koncentrirati svoju djelatnost

na informativno polje i upućivati javnost i pozvane institu-

cije u prilike i potrebe pojedinih židovskih zajednica, a jedna-

ko će uznastojati da se uspostavi potrebna veza s ncžidov-

skim pomoćnim „rganVscijama. Zajedno sa Commitee đe Dc-

legations Juives u Pariju poduzet će se stvarame Saveza za

socijalnu pomoć. Podjednake j. naloženo bir,o-u

da potpomaže pripomoćnu akciju za
Židove u Poljskoj i Be-

sarabiji propagandnim materijalom, kojim raspolaže.

ODJEK ATENTATA NA VAZSONYI-A

Budimpešta. 23. februara (ITA). Današnja sjednica

parlamenta bila je ispunjena debatom o drskom atentatu pr,o-

budjenih Magjara na židovskoga poslanika i vodju demokra-

ta Vazsonyi-a. Svi govornici opozicije i legitimista osudjivali

su s ogorčenjem atentat, za koji čine odgovornom vladu.

U op(ozicijonim parlamentarnim klubovima priredjene su

Wilhelmu Vazsonyi-u žive ovacije. Na skupštini, koju je odr-

žao centrumaški demokratski klub bio je Vazsonyi predmetom

oduševlenoga pozdrava. U svom govoru zahvalio se Vazsonyi

na pažnji i izjavio, da ga atentat nije potresao. »Kad sam vi-

dio samokres uperen na me, nijesam pobjegao u jednu od

otvorenih kapija, nego sam se branio svojim štapom. Kada

su mi napadači doviknuli, da sam u vezi s inostranstvom i da

sam uvrijedio osobu državnoga upravitelja doviknuo sam im;

»lažete ništarije«. Vazsonyi-a su iza tfoga pozdravili i vodje

ostalih opozicijonih partija. I socijalno-demokratska stranka

održala je povodom atentata svoju deklarativnu skupštinu.

Izgradnja Erec Jisraela i Savez Naroda

(Od našeg stalnog pariškog dopisnika).

Pariš, u februaru 1926.

-Sve- su cionističke novine u posljednje doba mnogo pi-

sale -g, pitanju židovske Palestine pred Savezom Naroda, Tako

su u posljednje doba donijele izvatke iz zapisnika Mandatarne

Komisije naročito »Haolam« u Londonu, »Wiener Morgen-

zeitung«; pariški ugledni časopis na francuskom jeziku »Me-

norah« je takodjer donio jedan članak uglednog književnika
Henri He rtz a, sekretara društva »France-Palestine«. I »Ži-

dov« je već u nekoliko navrata donašao članke i vijesti o

tom pitanju. Ovo pitanje i zaslužuje onu veliku pažnju koja mu

se posvećuje. Ovaj puta htio bih još samo navesti i komen-

tirati nekoliko interesantnih fragmenata iz protokola 7. sesije

Mandatarne Komisije. Izvorom su mi bili dosad izašli članci

0 tome, a posebice oni u »Menori«, i izjave cijonističkog

vodje, koji je u svim javnopravnim pitanjima židovske Pale-

stine i Cijonističke Organizacije, a naročito o pitanjima, koja

se tretiraju u Savezu Naroda najautentičniji, saopćenja dr,

Viktora Jacobsohna, upravitelja Cijonist. biroa u Ženevi.

Čitav rad Cijonističke Organizacije, koji ona vrši od jula

1922. za izgradnju Palestine bazira juridičkS na Ba 1-

fourovoj deklaraciji i na mandatu Saveza

Naroda, najviše internaoilo--)lT ustanove. Politički uspjeh

naše stvari ovisi, vl-ćhii d' :>d Saveza Naroda, odnosno

od jedne instance i . cf Permanentne Mandatarne Komi-

sije. Danas, poslije edme sesije ove komisije održane od 19.

do 30. .oktobra 1925. p ’<ad pred nama leži oficijelan zapisnik

te sesije možemo, a i mora , - ako hoćemo, da znamo isti-

nu objektivno anali/ ul, razmotriti taj protokol, uporedji-

vati ga sa dosadašnji i i naročit sa posljednjom sjednicom

iste komisije i tako konstatirati da li je naše »ministarstvo

spoljnih poslova« na osnovu izvršenoga rada u Palestini, i na

osnovu diplomatskih operacija prema posljednje

sjednice komisije p t gla pozit vne rezultate, ili je ono

imalo neuspjeha.

Svima je još u jasnoj uspomeni izvještaj Permanentne Ko-

misije sa sjednice 192C, i kojom su u glavnom dominirale

dvije osnovne ideje iz kojih se onda izvela i treća, koja dira

u osnovi svojoj u sav đosadanji politički rezultat Cijonističke

Organizacije. Te su dominantne ideje: 1.,. da je nemoguće

dovesti u sklad dvi e u Mandatu precizirane

1 tražene svrhe (autonomna palestinska vlada i stvaranje

židovske nacijonalne domaje) 2, uvjerenje o nesposobnosti

židovskih useljenika Pale stinu da se prilagode novim uvje-

tima i prilikama.

A što znači zapravo .ova potonja ideja? Izražava jasno,

da je uvjerenje prihv tilacA ove teze, uspjeh židovske nacijo-

nalne kolonizacije Pai ,u-tint nemoguć, da autori te ideje žele

palestinskom pokuša n e pjehl A tko je zastupao ovu

tez^j?
o

Perraanentna J i udajama Komisija Saveza Narpda!

Slijedi iz tih dvi ' vVatacija konsekventno da je onda

»po sebi razumljiva« >olru >a jedne revizije čitavog Mandata.

Prema tomu je Komisija stavila na pitanje sam

Mandat.

To je bila situac ■ go /ine 1924,

A posljedice sednui sesije Komisije? Poslije toga, što je Sa-

vjet Saveza Naroda u posljednjim svom vijećanju pod pred-

sjedanjem g. Scialojt talijanskog ministra spoljnih poslo-

va jednoglasno primi a na znan e izvještaj komisije sa njene

oktobarske sesije? Posliu topa danas: situacija je po-

svema druga i protivna Fer nentna je naime Komisija u

posljednjoj svojoj st-siji a im promijenila svroje

mišljenje i svoja »uvjere: ,/« o našim stvarima, kako to

vidimo iz analize zapisnika, dino predsjednik Komisije Ta-

lijan Marki di Ta odoli je ostao pri svom starom »uvje-

renju«, nije promijenio svim mišljenje, »nije ništa naučio,

niti je išta zaboravio«. Predsjednik Komisije konzekvetno na-

stavlja misliti (127, stran. iz. .staja) »da će zaključak Komisije

morati biti inspiriran konstatacijama i uvjerenjima (obzirom na

ona dva principa, koja si sadržana u Mandatu) stečenima

tokom pete sesije komL ■■;

Ovo je mišljenje bilo sasvim osamljeno u čitavom vije-

ćanju; jedini je predsjednik zastupao ovu tezu. Na istoj 127.

strani čitamo riječi g. W, Rappar d-a, predjašnjeg šefa Sek-

cije za Mandate kod Saveza Naroda, a sada zaćasnog člana

Komisije (inače je prof. Rappard sada prprektor ženevske

univerze). kojima odgovara na izvode predsjednika. On se

naime »ne može pridružiti mišljenju g. di TeodoJia; ono, što

komisija drži potrebnim da đoznaje, to je realna situacija..,

Komisija neka ne stavlja u pitanje Mandat, koji je baziran

djelomice na Balfourovoj deklaraciji«.

Ovo su gledište prihvatili svi članovi komisije, kako se

to vidi iz izjava istih sadržanih u izvještaju. G. Palacios

(Španija) izvjestitelj arapskih peticijai na pr. veli: »Da Bal-

fourovu deklaraciju, kao osnovu Mandata nalazi apsolutno ne-

prikosnovenom (inlangible) i da ista mora u cjelosti biti re-

spektirana i primjenjivana...«

Veoma je interesantno zabilježiti, da je predstavnik En-

gleske vlade g. Ormsby Gore drž. podsekretar ministar-

stva kolonija potpunoma dijelio ovo mišljenje. Njegove su

riječi: »što se pak toga tiče, šta je Uprava učinila za unapre-

djenje izgradnje židovske nacijonalne domaje, mora se Komi-

sija sjetiti, da je prvi razlog tomu, št,o Palestinom danas

upravlja engleska vlada. Balfourova deklaracija«.

Portugalski član komisije g. Freire Andrade je sabrao

odlučne konzekvence debate;

».Zahtjeva li to arapski e 1 e m ena t ili ne, ima li pravo

ili nema mora biti pozvan, da respektira odredbe

Mandata, koje se odnose na
Židove. Potreba je to, o kojoj

mora arapsko pučanstv.o na jedan definitivni način biti u v j c-

r c n o. Židovi i Arapi moraju živjeti u Palestini, po sporazumu

sadržanom u Mandatu, po odredbama istoga mora se

upravljati narod, a sve to pod vodstvom i po savjetima En-

gleske. Jasno je, da se to ne će moći potpuno provesti/ok

obadvije strane, Židovi i Arapi, ne budu uvjereni, i,;

prije svega moraju respektirati spprazum i odredb.

Mandata, a tek onda zahtijevati, da im se daju u Mandali

odobrena prava«.

Ideja jednog konflikta koji se ne može reducirati, ideji
što je prijetila opstanku samoga Mandata je danas odbij
če na od čitave komisije, izuzevši predsjednika Komisiji
Odbačena jf, jer ona nikako ne odgovara realnoj

s t a n ju, kakoi je to ispravno definirao g. Rappard. Rješavan,

ovoga problema je saipo pitanje vremena, jer se Palestini

danas nalazi u prelaznoj periodi. Ako Arapi budu prihvatijj

propise Mandata, koji pripravljaju osnove zdravog političkog
ekonomskog i socijalnog života u Palestini, garantiraju

izgradnju židovske Nacijonalne Domaje, ili ako brojčana sna

ga palestinskog židovskog pučanstva postane dostatna, i

osigura ravnotežu izmedju dvaju etničkih elemenata, koj

flikt će sam od sebe nestati. A židovska će Narodni

Domaja pod upravom jedne samostalne vlade, kakovu Židov

i Arapi sami žele, sama od sebe nastaviti svoj razvitak, <
Gore navedena debata jednom je više dokazala dobri

osnovicu cijonističke politike.

Ta debata i rezultat iste novi je i snažni dokaz isprav,

nosti one cijonističke politike, koja bazira na principu san

dn j e dvaju elemenata palestinskog pučanstva, i na potpu

nom respektiran ju ugovora i propisa Mandata.

*

lnteresantn.o je primjetiti na ovome mjestu, da je jedi

od inicijatora mandatarnog sistema, južnoafrički državnik Ji

neral S mu t s u jednom svom djelu posvećenom Savezu Ni

roda 1918. godine već predvidio ove modalitete. On veli mi

dju ostalim; »Bit će slučajeva, gdje baš zbog heterogenost

pučanstva jedne zemlje, i zbog nesposobnosti na početku bi;

u pravom smislu riječi nemoguća autonomna vlada za koop

raciju u jednoj upravi, te da će se morati upravljati na široku

bazi i autoritetom jedne strane vlasti. Bit će taj slučaj barei

u jedno stanovito vrijeme i u Palestini, gdje ta kooperacit

židovske manjine i arapske većine ne će odmah biti mogućai

�

Samo još nekoliko citata, da bude sasvim jasno, kakov;

je mišljenje predsjednika komisije, a kakovo j

miš 1 j enj e većine odnosno svih ostalih članova Kt-

misije, pa da u nekoliko riječi možemo rezimirati ono što nj
zabiremo iz protokola.

Predsjednik je Komisije u pogledu rezultata, koje

postigli Židovi, ostao pri svom starom uvjerenju. članot.

Komisije su naprotiv konstatirali velik napredak rada Jewi>|
Agency u izgradnji Palestine,

Predsjednik komisije je inače i nekim drugim svojim m:i

ljenjima dao izraza na pr. (str. 103. izvještaja) »da oni Izrae

liti, koji hoće da imaju zemljišta nijesu seljaci, jer ima veo

ma malo seljaka Izraelita
. . .«

Mišljenje ostalih članova Komisije je bilo sasvim pr)

t i v n o.

Gosp. Ormsby Gore je pobi jao »tvrdnju«, da nena

židovskih seljaka. »Baš naprotiv ima u Palestini židovskih st

ljaka, koji su došli iz geta istočne Evrope i koji su sad ;

Palestini odlični zemljoradnici. Petgodišnje iskustvo pokazir

mnogo zadovoljavajućih rezultata, kojima se engleska vhl

gotovo i nije nadala«.

�

1. Bilo je pregovora izmedju Engleske i Italije, a naroč

izmedju Francuske i Italije još prije ratificiranja svih Mandat

2. Član i predsjednik Permanentne Manđatarne Konus«*

marki đi Te,odoli, zauzima dosljedno stav, kojim teži M

stići konflikt, iz kojega bi slijedila neka revizija Mandata.

3. Sadašnja se sjednica Permanentne Komisije održale j
Rimu. {A u Rimu je Vatikaijf)

Na ovoj se sjednici komisije doduše raspravlja s 2t;

francuski mandat nad Sirijom, ali se ne zna kakova bi n*i

čekivana peticija mogla da stigne preko gospodina general«!

sekretara Saveza Naroda. U Rimu boravi g. dr. Jacobsdj
predstavnik Jevvish Agency kod Saveza Naroda.

Ove tri činjenice, koje sam ovdje samo u kratko na'il

danas u dobi razvijanja fašističke, imperijalističke ideje p' f !

zuju nara, da smo sa stanovite strane počašćeni naročit J
vrsti pažnje. No to nema nikakove važnosti sve doti

dok ostali članovi ove nadležne instance Saveza Nar.ođa sticj

i stvaraju svoja mišljenja na osnovu realnog stanja. A vjef j
jatno je, da će ovaj pravac ostati konstantan.

Ove činjenice samo sam zato naveo, jer smatram, da »i

ramo uvijek biti na čistu sa svim, pa i sa neugodmm P'j
likama, da možemo dalje i sve do konačnoga uspjeha na;

pokreta realno raditi na ostvarenju naših ideala. A

ostalom naviknuti smo već na intrige.

Usprkos tim gore navedenim i nenavedenim .operadi2®

sa poznatih strana, stoji veliki napredak, koji je postigla

židovske Narodne Domaje u kompetentnim krugovima Sav* 1

Naroda. Na tom napretku se osniva i odbijanje arapskih P 1

ticija, koje komisija nije našla da su u skladu sa propis i

mandata. •

Atmosfera, koja je vladala u komisiji i koja je

dila zaključanu i konstataciama u izvještaju, a koje nv

možemp dosta cijeniti, jeste rezultat i dokaz ispravim

one dobre politike, koju vode naši odgovorni faktori. P

atmosfera, koja je vladala na sjednicama komisije i koja 1
možda mnogo dragocjenija nego li sami rezultati vijećanja lSi

ova atmosfera opće naklonosti je već po riječima Herz

jedan od najhitnijih uvjeta definitivnog uspjeh-

pobjede cijonizma!
Meir Weltmano.

2 »ŽIDO\ < BROJ 9.



BIJEDA MEDJU ŽIDOVIMA U POLJSKOJ

f*6*slvo jednog židovskog gradića umire od gladi. Vlasti

protiv židovskoga rada i židovske trgovine.

■ ariava, 23. februara (I'TA). Židovski književnik J.

Sing e r, koji je nedavno proputovao gradiće oko Lodza, u

kojima stanuju Židovi, referisao je u Društvu Židovskih Knji-

ževnika i Novinara o svojim doživljajima. U svim je gradićima,

kojim. je prošao, stradanje Židova i propadanje židovskoga

života dostiglo krajnost Strašne je dojmove ponio iz gradića

Brzeazin kraj Lodza. Ondje je prije rata živjelo oko 2000

konfekcijonih krojača, danas ih ima svega 1200. Ali tih 1200

ljudi nema nikakove zarade, njihove porodice gladuju. U Brze-

szinu će se jedva naći koja židovska kuća, u kojoj se loži.

Učitelj u lome gradiću pričao je g. Singeru, da svakoga dana

za Jfrijeme obuke nekoliko djece pada u nesvijest od gladi.

G. Binger je posjetio nekoje stanove nezaposlenih i našao

veći dio porodice bolesne u krevetu. Tjelesa su im bila cd

gladi natečena. Desili su se već pojedinačni slučajevi tilusa

od gladi, a postoji opravdana bojazan, da će zavladati epide-

mija. Pučanstvo živi u apatiji, bez nade. G. Singer je apelirao

na :*ve prisutne, da ne propuste nijedan dan i da se odmah

dadu na sabiranje živeža i odijela za Brzeszin, jer svaki dan

stoji novih ljudskih žrtava.

jpV arša v a, 23. februara (ITA). Židovski poslanik u Sej-

mu Wyszlicki primio je brzojavnu obavijest iz Rovna,

da tamošnje vlasti ne dozvoljavaju židovskim tvrtkama, da

vrše pograničnu trgovinu $ Rusijom. Sve židovske molbe za

koncesije su odbijene, a kršćanske tvrtke dobivaju konce-

neograničeno. Poslanik Wyslicki obratio se ministru

unutrašnjih djela, koji ga je uputio ministarstvu trgovine. Mi-

nistar trgovine obećao je, da će stvar istražiti.

I ako je produkcija duhana nakon uvedenja monopola u

Poljskoj porasla, znatno se je u to vrijeme- smanjio broj židov-

skih duhanskih radnika, jer uprava monopola neprestano ot-

pušta židovske i namješta samo kršćanske radnike. Samo u

gradovima Grodno i Bjalistok bilo je ranije uposleno u pro-

dukciji duhana 2000 židovskih radnika, a sada ih radi

tek 800.

KRIZA U ŽIDOVSKOM PARLAMENTARNOM KLUBU U

POLJSKOJ JOŠ NIJE RIJEŠENA

VarSava, 23. februara (ITA). Kriza u klubu žid. par-

lamentaraca u Poljskoj još nije riješena, jer se pojedine gru-

pe nijtsu mogle sporazumjeti u pitanju izbora predsjednika.

Predsjedništvo Vrhovnoga Cijonističkoga Vijeća za Poljsku

odlučilo je da održi sjednicu sa svima cijpnist. članovima par-

lamentarnoga kluba, na kojoj će se stvoriti odluka o lome,

koju čc osobu cijonisti kandidirati za predsjednika. Sad se

najviše govori o cijonističkoj kandidaturi zastupnika Hart-

gl asa.

POLJSKA I CIJONIZAM

Mgzt.) Sekcija poljskoga ministarskog vijeća za pita-

nja!, narodnih manjina bavila se na svojoj posljednjoj sjednici

legalizacijom Cijonističke Organizacije, da u Palestini izgradi

narodnu domaju, u internacionalnom pogledu potpunoma

podupire i da cijonističkom pokretu u Poljskoj ne stav-

lja nikakove zapreke. Naročito ne priječj vlada organizaciju

emigracije i sakupljanja za cijonističke fondove i halučki po-

kret Legalizacija Cijonističke Organizacije kao političke nije

(potrebna, jer ona spada u okvir političkih organizacija, koje
ne nrebaju legalizaciju vlade.

■Na istoj sjednici bavila se sekcija prijedloaima židovskoga

parlamentarnoga kluba o promjeni zakonskoga na-

cr|a o obrtu. Konačni zaključci u tom pogledu nijesu još

»tvor

Hebrejski dječji vrt u

Zagrebu
■ Pred kojih četrnaest mjeseci u povučenoj je tišini trijez-

• mirnoga nada započeo djelovanje hebrejski, dječji vrt.

vošću predsjednika bogoštovne opčflne postala je ona

soba općinske lalmud Tore u prizemlju Palmotičeve ulice br.

novo stjecište; u historiju te sobe, punu romantike i

buke omladinskoga života od dva decenija ušao u jedan nov

pojan, pan draži na&vne skladnosti i' čistoće dječje atmosfere.
Dječji vrt i to hebrejski. Diskrecija i trezvena sol'idioost, ko-

ji * e zapoieo rad 1,3 tom Području u nas, toliko na mah

respekta, da se čovjek obuzdava, da nikako ne pre-
terLje i suviše ne buć’, kad. bi ht<q da drugima crta doj-
midc. što ih je ponio iz jednostavne sobe, u kobi se uz

nam ustaje omladinske biblioteke i Talmnd Tore privuku
dra e>tan bijelo oličeni namještaj: stolci, stolčći, klupe,

ormarić za .pranje i ormar za igračke, i u kojoj ima

c > broj malene djece što se nevezano igra, oblijetajući
s W-iu dodu Mirjani« i njenu pomoćnicu.

Onda, pred tih 14 mjeseci! zadužila je gospodja Dijana
•mano zagrebačko židovstvo time, što je s puno razu-

mijevanja za dalekosežnost dječije odgoje i s neposrednim
osjećajem za potrebe hebrejskoga rada medju djecom omo-
Buula osnutak I uredjenje Oan Hajeladim-a. j Osim predsjedni-

V bogoštovne opflne. koje je najprije dalo sobu, a onda
Htmalo stalnu subvenciju, nije za osnutak hebrejskog dieč-
■ vrta poradila nijedna naša institucija ili naše društvo

M*
1 privatnoga nastojanja, požrtvovnosti i pune odanosti

sjuanoj težrfi predstavlja bez sumnje jednu od najvrednijih
■ m na

;
k(«e mi u Zagrebu Imamo. Izvana se taj dječji vrt

■ dos
:
!da

- niie čh,io tako važnim i vanrednim
_

stisnut

■ edm. sobu - ali kratkotrajan pogled u ono, (što biva u tom

■ .V™K Z

l,
0n°8

’
SC gUbi “ tmuši da,iašnje naše ras-

-3,™ * bhanmosti u najmanju ruku iskreno i puno

•

CCa S
?

U VrtU aTld,eid*ća- Oštrih kazna
»ima. Najoštrija je kazna, ,kad tko mord da sjedne na »kiše

iKadol« (veliki stolac) ili ikiad —*
a to je najstrašnije ,padne

prijetnja) dode Mlirjam, da ne će sjutra snijeti doći u gan.

Počesto se dešava, da kote dijete, što po zakonima gana

počini neku krivicu odlazi kršom samo na »kiše gadoi«, da

ispašta svoj prestupak. DiscSplbia je u ganu posve nutarnja.

Nijedno dijete ne osjeća stegu. Dolazila su u gan djeca, što

su u početku bila povučena, zaplašenai, vidjelo se očito, da

su kotkuće roditelji suviše nervozni i strogi. Za nekoliko

dana dZ/jete se promijenilo, postalo vedrije, osjećajući slo-

bodu bez vanjske tvrde stege, a prirrlivši u se atmosferu

fskrene discipline, u kojoj svako dijete neposredno u vedrioj

duši svojoj znaidc, što se snrje, a što ne valja.

U ganu vlada hebrejska rfrječ, hebrejska pjesma, topao

j.idovski uzgoj, U početku je za svako dijete problem; po-

zdrav. Nema »ljubim ruke« i »kisttrhand«, tu se pozdravlja

sa »Salom« i daje ruka dodi1 Mirjam. U početku nijesu neka

djeca htjela tako brzo izmiijenti svoj uobičajeni pozdrav, a

cnda ipak pobjedjuje ono zajedničko, što vlada dječjim du-

šama u ganu i »Salom« se ukorjenio duboko. I još zadugo,
možda nikad ne će izaći iz te dubine ž-ivota, što će možda

nakon gana, silom prilka, Kći divergentnom linijom, udalju-

jući se od živoga židovstva One, što dijete dobiva u ganu,

ponijet će neodrješivo sobom u život. Svakidašnji se razgo-

vor 1 vode hebrejska. Ali priče i teški prob'em/i, kao što su

na primjer Adam i Eva, stvaranje svijeta kad je mala
Regina zapitala slušajući dodiru priču, kako je Bog stvorio

svijet; »A tko je stvorio Boga?« još dakako ne mogu da

se pričaju i rješavaju hebrejski. Ali i to će doći.

Doda (tetka) Mirjam je u centru svakog malog člana u

ganu. Sto ona kaže, to je sveto. Ali ona ne iskorištuje ovu

svoju prevlast, nastojeći?, da dijete ne dolari u konflikt s ro-

diteljem, S da ono, čemu se kotkuće još možda smiju, dijete

po.akc prima; i u sebi ustaljuje postepeno, pa da na kraju po-

bijedi duh, što ga dijete dobiva u ganu i odjednomse u mnogim

kućama, gdje se to nikad nije čihvlo, u predvečerje šabata
pale svijeće, ne resi božično drvce nego pale hanuka-svije-

ćlce.

Sad seli Qan Hajeladim u nove prostorije u zgradi »Ma-

kabijeva doma«. Opet je gdja. Dijana Romano bila ona,

koja je omogućila uvećanje gana i njegovo dalje uređjenje

novim materi dalom prema odgojnom sistemu Marije Mon-

tessori, pq kojem se u glavnom radi u našem ganu.

U,srijedu, 24. o. mj., poslije podne održala se u dvorani

doma purimska priredba hebrejskog dječjeg vrta, ikoju je

uveo Čiča Oross s nekoliko pozdravnih riječ. Neopisivo
dražesne dječje maske ušle su u dvoranu u oduljoj povorci.

Zagor smiješka djece i publike zavladao je poput nekog ta-

lasa lijepe, nesmetane radosti, što su je pobudila djeca svo-

jom draži i komikom svojih maska. Da priredba zadobije Siri

karakter, sudjelovala su i židovska djeca, koja ne dolaze u

gan. AH se jasno moglo razabirati, koja djeca polaze Qan

Hajeladim, a koji ne idu u gan. Djeca iz gana ne dadu se

smesti Za ni'?: skup majki naokolo dvorane nije značio

smetnju. Djeca iz gana igrala su svoje običajne tigre pod

vodstvom svoje dode MUrjam i pjevala hebrejske pjesme.

Iza toga su nekoji CofSm zabavljali djecu plesom have i

Igrom, a potkraj je metež djeco postao sve gušći i ž vlji, dok

nijesu došli na red kolači, koji su označivali konac priredbe.

Počesto je po koja grupa djece zaplesala uz pratnju gla-
sovira havu s kojim omladincem, prebacujući u trku jednu
nožica preko druge.

Na kraju, pr odlasku, djeca iz gana nijesu htjela propu-

stiti, da se pojedinačno uz stisak ruke i šalom ne oproste od

svoje dode. j

Sedamdesctgodišnjica smrti Heinricha Heinea.

Pariš, 21. februara (ITA). Povodom sedamđesetegodiš-
njicc smrti Heinricha Heinea hodočastilo je hiljade Ljudi pjes-
nikovu grobu na groblju Monmartre. Sva francuska štampa
posvetila je tom spomendanu naročite članke i notice.

Zastupnik njemačkog poslanstva u Parisu položio je
u ime njemačke vlade vijenac na grob pjesnikov.

Gradska uprava u Dusseldorfu rodnome gradu Heinricha

Heinea, dala mu je prigodom sedamdesetgodišnjcie njegove
smrti položiti na grob lovor vijenac s napisom: »Sinu Dussel-

đprfa, njegov rodni grad«.

INTERVENCIJA CIJONISTIČKE EGZEKUTIVE PROTIV

ZABRANE ISELJIVANJA ŽIDOVA IZ PERZIJE U PALESTINU

(Poseban izvještaj »Židova«),

London, 23. 11. Povodom vijesti, da je vlada u Teheranu

izdala naredjenje, kojim se Židovima
u Perziji zabranjuje ise-

ljivanje u Palestinu, posjetio je sekretar političkoga deparlma-

na Cijonisličke Egzekutive g. Leonhard Ste i n perzijskoga

poslanika u Londonu, da mu uruči pritužbu Cijonisličke Orga-

nizacije u t,oj stvari. Perzijsko je poslanstvo otposlalo žalbu

Cijonisličke Organizacije svojoj vladi u Teheranu, Cijonistička

je Organizacija u toj pritužbi obrazložila neodrživost narcdje-

nja perzijske vlade zbog toga, što je Perzija član Saveza

Naroda. Rusija je jedina zemlja, koja ograničuje židovsku

emigraciju u Palestinu, ali ona nije član Saveza Naroda. Bu-

dući da je Savez Naroda dao Engleskoj mandat nad Palesti-

nom u tome smislu, da se ondje imade izgraditi židovska na-

rodna domaja, to je svaki član Saveza Naroda obvezan da,

ako već ne pomaže izgradnju domaje u Palestini, ne uzradi

ništa protiv nje.

HEBREJSKA ŠTAMPA U PALESTINI O REORGANIZACIJI

SIGURNOSNE SLUŽBE

Jerus o I i m, 22. februara. (ITA). Hebrejska štampa u

Erec Jisraelu izražava. svoje nezadovoljstvo zbog demobili-

zacije britanske žandarmerije i reorganizacije sigurnosne služ-

be pa drži, da bi se u interesu javne sigurnosti bila morala

demobilizacija odgoditi na dulje vrijeme. Broj zločina u Zem-

lji je porasao, reduciranje sigurnosnih organa obodrit će zlo-

čince. Štampa dalje protestira protiv toga, što u palestinsko!

policiji imade premalo Židova i da se pogranične čete, koje
čine sami Arapi i cirkasiri uopće ne primaju Židovi. To je,
veli štampa, uvreda za židovski narod.

UDOVA SOL, ROSENBLOOMA DARUJE HEBREJSKOM

UNIVERZITETU 500.000 DOLARA

New Yor k, 22. februara (ITA). Udova nedavno premi-

nuloga filantropa i cijonističkoga vodje Sol Rosenblooma, biv-

šega direktora američkoga Keren Hajesoda darovala je iz

ostavine Rosenblooma 500.000 dolara za Hebrejski Univerzitet.

Sredstvima toga doprinosa treba da se podigne zgrada, u ko-

joj će se urediti instituti za židovske studije, administrativni

ured i auditorium mazimum. Ta zgrada nosit će ime Sol

Rosenblooma.

Za slobodnu emigraciju iz Rusije u Palestinu.

Riga, 24. februara (ITA), U vezi sa skorim izborima u

Sovj. Rusiji objavio je centralni komitej P.oale Cijona mani-

fest, u kojem se traži od sovjetske vlade, da dopusti slobodu

emigracije Židova iz Rusije u Palestina

KAD ĆE VELIKA BRITANIJA NAPUSTITI PALESTINSKI

MANDAT

London, 23. februara (ITA). Englesko Društvo za Blizi
i Srednji Istok povelo je na svojoj glavnoj skupštini disku-

siju o mandatarnom sistemu na Srednjem Istoku, Poglavito se

je raspravilo pitanje, kad će Velika Britanija moći da po-
loži palestinski mandat i preda upravu zemlje vladi domaćega
pučanstva. Mr. H. Wils o n Harr i

s, suraddik »Daily
News« rekao je, da se palestinski mandat razlikuje cd ostalih

mandata kategorije »A« (Sirija : Irak), odredbom o izgradnji
židovske narodne domaje. To je jedna opasnost. Druga je

opasnost u tome, št,o pučanstvo nije homogeno. Zbog toga ie

vjerojatno, da je vrijeme, kad će Velika Britanija moći na-

pustiti palestinski mandat veo ma daleko,

Prof. Arnold Toyn b e e, koji je na Mir.ovnoj Konferen-

ciji u Versaillesu bio vodja sekcije za Srednji Istok kao di-

jela britanske delegacije, rekao je, da se vladi ne može za-

mjeriti, što je preuzela mandate nad Palestinom i Irakom;
ona je na to bila nagnala, U mirno doba vladala je kod mno-

gih vlasti tendencija, da steknu simpatije sveukupnog židov-

stva 1 ako su Židovi u pojedinim zemljama bili lojalni prema

svojim vladama. Prvi su Nijemci uznastojali, da židovsku

propagandu stave u svoju službu. Američki židovski žurnali-

sti bili su pozvani u Poljsku, gdje im je prikazano strašno

stanje Židova pod carističkim režimom. Židovi čitavoga svi-

jeta bili su protiv carizma. Velika Britanija se trudila zbog
toga da Židove predobije za aliirane vlasti. To je dovelo do

tle, da je Velika Britanija dobila mandat nad Palestinom,
i ako bi bolje bilo, da su Sirija i Palestina ostale sjedinjene
pod jednim mandatom. Ali tako se je podijelila arapska zem-

lja. Utoliko su više Arapi protiv židovskog prodiranja u Pa-

lestinu u svrhu izgradnje narodne domaje, U tome je uzrok,

da Palestina nije veoma sretna pod engleskim mandatom.

Do juna nema sjednica Akcijonoga Komiteja,

Berlin, 17. februara (IfTA). Upućeni krugovi saopćili
su izvjestitelju 11 A, da su netačne vijesti o sazivu sjednice
Akcijonoga Komiteja u mjesecu martu u Jerusolim. Budući

da Sokolov i drugi vodije vode akcije u raznim zemljama, a

voditi će ih čitavo proljeće, ne će jamačno biti moguće, da se

sjednica Akcijonoga Komiteja sazeve prije juna. Nije vjero-

jatno, da će se sjednica Akcijonog Komiteja održati u Erec

Jisraelu.

Jichak Griinbaum dolazi u Bukurešt.

Poznati židovski političar u Poljskoj, cijonista Jichak

Griinbaum ima da ovih dana stigne u Bukarešt. On će

ovdje raditi za Keren Hajesod pa će posjetiti sva veća mjesta
u zemlji.

Američki turistički parobrod u luci Hajle.

H a j fa, 21 februara (ITA), Američki parobrod »Republic«

sligiao je u luku Hajfe dovezavši 525 turista. Brod je izvjesio

cijonistički barjak. Lučka oklast izdala je na to nalog, da se

cijonistički barjak ima da skine i nadomjesti britanskom po-

morskom zastavom.

Austrijska vlada pozdravlja turneju »Hakoaha« po Americi.

Beč, 22, februara (ITA). Austrijska je vlada saopćila

predsjedništvu športskoga kluba »H ak,o a h«, da sa simpati-
jama prati namjeru kluba, da podje na turneju po američkim

gradovima, U saopćenju vlade spominje se, da je austrijski

poslanik u Washingtonu obavijestio vladu, da bi turneja »Ha-

koaha« po
američkim gradovima potpomogla austrijske in-

terese.

»Hakoah« će doskora poći na put u Ameriku, kamo su

je pozvali savez »ORT«, pa loža Bne Brit i američki sportski

Savez. Turneja po američkim gradovima bit će u aprilu.
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Upozorenje!

Uredi Saveza Cijonista u Kraljevini
S. H. S. Povjereništva Keren Kaj e m et Le-

jisrael a, uredništvo i uprava „Židova" nalaze

se od 22. februara u novim prostorijama

ILICA 38/1 KAT

pa ovamo valja adresirati svu poštu za nave-

dene urede.

U prostorijama u Ilici 31 treći sprat, gdje
su dosada bili ovi uredi nalaze se sada Sa-

vez Židovskih Omladinskih Udruže-

nja, Ahdut Hacofim. i uprava i uredni-

štvo „Gideona".



ZANGWILL ZA ŽIDOVSKU KOLONIZACIJU U RUSIJI.

London, 24, februara (ITA). Ovdje se lje pod predsjeda-

njem dr, B. Jo c h elm a na održao veliki zbor za židovsku

kolonizaciju u Rusiji. Dr. Jochelmann, predsjednik Komiteja
za židovsku kolonizaciju u Rusiji, rekao je u svom govoru, da

se, bili odnosi prema sovjetskoj vladi, kakovigod, dodjelji-
vanje zemlje za kolonizaciju Židova mora da primi, jer će

samo na njivi ozdraviti židovski nar.od. Joint Distribution

Comittee i ICA vrše već hvalevrijedan rad, dužnost je en-

gleskih Židova, da pomažu kolonizatorno djelo u Rusiji.

Iza toga stupio je na tribinu Izrael Zangwill i održao

odulji snažni govor, u kojemu je po gdjegdje bilo humora.

Time što svakoga jutra čita dnevni bilten Jevrejske Telegraf-
ske Agencije stoji u vezi sa židovskim životom. Katkada su

ovi izvještaji poput jeremijađa: svuda bijeda i potlačenost.
Jedini je put do spasa onaj, koji nam je pokazao Theodor

Hcrzl: k vlastitoj grudi. Većina Židova živi u bijedi. I

Herzl nije bio baš
samo za Palestinu, nego za zemlju, za

grudu. U svijetu živi 16 milijuna Židova, a Palestina je tako

velika ka,o grofovija Wales, gdje kraj svega razvitka stanuje

2 milijuna ljudi. U Palestini mogu Židovi da stvore neku

vrstu Švaj carske. Ruska vlada stavila je Židovima na

raspolaganje jedan milijun jutara, pa je time učinila više

nego britanska vlada, koja nije dosada Židovima

dala nijedan četvorni metar zemlje. Sva slobodna zemlja

.ostaje za Arape. A kako se može da izgradi Zemlja bez zem-

ljišta? Ne može se svako parče zemlje platiti skupim nov-

cem, Kolonizacija ICA u Argentini ne obazire se na princip

koncentracije. Kod kolonizacije u Rusiji treba pogled

upraviti baš na koncentraciju u naseljivanju. Zangvvill je po-

zvao engleske Židove, da pridonesu žrtve za spas ruskih

Židova. Završio je svoj govor izjavom, da je od 500 funti, što

su pre,ostali nakon likvidacije ITO (Jewish Territorial Organi-

sation) izdano 100 funti za Nordauov vrtni grad u Palestini,

a 400 funti da je odredjeno za židovsku kolonizaciju u Rusiji.

Odbijena tužba zbog patenta protiv prof, Weizmauna.

»Wicner Morgenzeitung« donosi vijest, da je sud odbio

tužbu jednoga pariškoga kemičara, kojom je tužio

prof. W e iz m a nna, da je za vrijeme rata dao u Engleskoj

patentirati jedan njegov patenat. Sud je pronašao, da tužitelj

imade krivo, pa je odbio tužbu i zahtjev tužitelja za odšte-

tom i anuliranjem patenta prof. Weizmaima. Proces je trajao

nekoliko mjeseci. »Wiener Morgenzeitung« napominje, da je

karakteristično, da je komunistička štampa u Rusiji već dulje

vremena izrabljivala taj proces za protucijonističku kampanju,

koja je uglavnom bila uperena protiv osobe prof. Weizmanna.

Nećak dr. Členova, sakrettr sovjetske delegacije u Fran-

cuskoj.

Moskva. (Posebni izvještaj ATJ.) Profesor S. Cle-

nov, nećak glasovitoga čijomTstičkog vodje, imenovan je se-

kretarom sovjetske deiegactšje u Fraincuskoj.

Sir Herbert Samuel postat će barun?

London, 24. februara (ITA). U informiranim se krugovi-

ma govori, da će sir Herbert Samuel, bivši Vrhovni Kome- ,

sar u Palestini, nakon što završi svoju djelatnost kao pred-

sjednik komisije o produkciji ugljena dobiti čast baruna.

Tečaj za Arape na tehnici u Hejfi.

Je ruso lim, 22. februara (ITA)
.

Na tehnici u Hajli

uveden je specijalni tečaj za arapske gradjevinarske radnike.

Tečaj se vodi na hebrejskom jeziku. Posjećuju ga 14 arapska

radnika, koji znadu hebrejski.

Sinagogalni koncerat

Priredba Izraelkske Ferijalne Kolonije u Zagrebu.

Marno vodstvo društva Izraelotslke Ferijalne Kolonie u

Zagrebu, na čelu sa svojom/zaslužnom predsjednicom gdjom.

Tildom pl. Deutsch, priredilo je u utorak 23. o. mi. na

večer već svoju drugu ovogodišnju uspjelu priredbu. Dok

prva priredba (Čitanje dječjih priča) nije imala nikakav židov-

ski (karakter, ova je druga priredba sinagogarini koncerat

u zagrebačkoj sinagozi pokazala, da je ovo zaslužno žid.

humanitarno društvo držalo za potrebnim, da priredi i jednu

židovsku priredbu, da pokaže svoje razumijevanje ne sa-

mo za uspjele »neutralne« priredbe, nego i takove priredbe,

Sto manifestiraju židovski karakter toga društva. To smo

htjeli da uvodno istaknemo da to sa zadovoljstvom

istaknemo-

Program ,toga uspjeloga koncerta bio je veoma bo-

gat, čuli smo na njemu lijepi, broj žid. kompozitora. Čuli smo

stvari, što imadu siniagogalni karakter, ai dobro je što su se

izvodila djela i židovske svjetovne muzike, koja je bila

zastupana po našim modernim kompozitorima (A chr o n,

Kap lan, Žiga Hirschler). Od starijih majstora naše

sinagogalne literature izvedena su djela Su 1 zera (Ma

tovu Be roš bašono, Adom Olom), Oolđsteina, Oriin-

z\v e ig a i dr. Od modernih stvari osobito ističemo Achro-

no v u hebrejsku melodiju, pisanu za violinu, a treba da se

spomene i Kap lan ova stvarca za flautu, čelo, harfu i

orgulje. Od domaćih kompozitora izvela se i hasidska me-

lodija od g. Žlge ,H i r s c h 1 e r a, izvadak ta scenske muzike

za čuveni Anskyev Dybuk. O. Hirschler, koji' nas je

veoma' zadužio svojom uspjelom zbirkom židovskih narodnih

.popjevalka, obradjenih za jedan glas S klavir, izn o nam je

izvadak, pisan za flautu, čelo, harfu ii orgulje, Iz scenske mu-

zike, što ju je komponovao za Dybuk, čija se izvedba pred
neko vrijeme pripremala na zagreb. Narod. Kazalištu. Od

starijih kompozicija Ističemo osobito Suizerove stvari,

napose Ma tovu i Adon Olom, dok se ođ veoma uspjelih r e-

cli'tiativa napose treba istaći osobito lijepi Av horaha-

mim i Be roš hašono. Na programu se nalazila i »tradić;]ona!-

na« Bruchova čelo-obrađhai Kol niidrea.

Izvedba programa bila je .povjerena prvorazrednim si-

lama. Medju prvima treba da se spomene bečki natkantor

g. Oerson Margulies. On je svojim veoma lijepim, ja-

kim i svježim tenorom, koje' je vamredno zvučio osobito u

visokim položajima i u pianu, te svojom dubokom , muzikai-

nošću izveo velik i najznačajniji dio programa. Njegovo veliko

umSjeće i osobit način predavanja došlo je do izražaja u svim

djelima, što je izveo, a napose u recitativimah ikoji su mu

dali prilike da potpuno razvije! sve odlike svojeg prvorazred-

nog predavanja. Veoma je dobra bila zamisao, da nam se

pruži prilika da čujemo ovog ■vanrednog pjevača, koji je

veoma zaslužan zai širenje židovske sinagogalne, ali i svje-

tovne muzke. Odja. Draga Stern ponovno je .veoma uspjela

svojim vanredno lijepim 4 ugodnim mezosopranom, koji nam

je već dobro poznat 4 od njeziriih prijašnjih uspjelih nastupa

u našoj sinagozi. Od jal. je dr. K 6 1 i c (k e r sa mnogo razu-

mijevanja i vještine Izvela uspjelu Achronovu hebrejsku me-

lod:ju. I svt ostali Izvadiači, naši umjetnici gg. Franjo D u-

gan (orgulje), prof.' U. Fabri (čelo), Brunclig (flauta)

i gdja. Siičugova na harfi izveli su svoje partije majstor-

ski Posebno želimo da istaknemo nastup našeg pomladjenog

sinagoško.g zbora, koji inas je Ovoga puta ugodno

iznenadio i pokazao dobar napredak. Ritmici, vokalizaciii «

dinamici ovoga je puta bila posvećena osobita pažnja, tako

te naši je ovaj nastup ponovno uvjerio, da se uz marljiv i

savjestan rad, mogu od tog zbora dobiti lijepi rezultati.

Zbor su uvježbali gg. kantor \Veissraann (koji je kao so-

lista nastupio u izvedbi Pisehu li od Abrassa sa mnogo

razumijevanja i muzika'mosti) te mladi talentovani Marko

R o t h m ii 11 e r, ikoji) je i na izvedbi dirigirao zbor.

Koncerat je bio vanredno posjećen, sinagoga bila

je dupkom puna. Medju prisutnima vidili smo pored ostalih i

gradonačelnika zagrebačkog g. arh. H e i n z e 1 a sa suprugom.

A taj koncerat posjefše i oni krugovi žid. gradjanstva,

koje inače u glavnom veoma rijetko vidjamo kod ostalih žid.

priredaba. To posebno bilježimo ikao jedan uspjeh Izrael

rijalne Kolonije, kojoj' je uspjelo ovoga puta dai na tu ži

sku priredbu privuče i te krugove.

�

Ko!iiko,nam je poznato, prvi je to puta, što se u n:

Zagrebu priredilo koncerat posvećen našoj sinagogainoj

zid. Treba da budemo osobito zahvalni inicijativi Izrae

Ferijalne Kolonije za priredbu ovoga ziaiista usp:
'koncerta. No naša je sanagogaloa muzička literatura pri.

bogata, mnogo imade djela, što se, u nas još ne ->z\ :--

(na tome koncertu nijesmo) čuli na pr. ni jedno djelo vel'

našega majstora L e wandows k og) —ne bi smjelo

kod tog jednog koncerta. Treba da polije toga uspjeloga

certaf slijede S daljnji. Tu držimo da je lijepo polje rada

■naš pomladjeni sii na gošk i zbor, koji bi si trebao -

za zadaću, da nam priredi po koji koncerat, na ikojem b-

izvela još kod nas ne izvedena markantna djela

sinagpgalne muzičke literature, da bi židovska a

židovska javnost truda prilike, da se svesti'

upozna sa našom sinlaigogalnom muzikom. Ali oso

pažnja treba daj se I! nadalje posveti i židovskoj svjei

noj modernoj muzici, koja je i na ovome koncertu bik

stupana. f.

Spornenknjiga o Šolem Alejhemu,

(W. Mgzt.) Povodom 10. obljetnice smrti najvećega i'"

skog humoriste, Šolem Alejhema, stvorili su u

Yorku tamošnji židovski književnici naročiti komitej, ko ;
izdati opsežnu, literarnu spomenknjigu. Spomenknjiga bi'

isključivo posvećena literarnom djelovanju Šolem Aleji’

Pored ostaloga bit će publicirana brojila dosad ne.obja'
literarna djela šolem Alejhema i njegova pisma i pisma

mu, koja imadu literarni karakter. Posebni .odjeljak
će uspomene suvremenika

o njihovoj saradnji sa Šolem
'

lemom. Redakcijonom Odboru pripadaju pored .ostalih:

znati židovski kritik S. Niger, David Pinski, pjesnik
h o j o š i prevodilac Šolem Alejhema na hebrejski jezik I

Berkowitz, zet Šolem Alejhema.

IZ JUGOSLAVIJE
RAD FERIJALNOG ODSEKA JEVREJSKOG ŽENSKOG

DRUŠTVA U BEOGRADU,

Ako hoćeš da živiš za sebe,

Moraš da živiš prvo za druge.
Li svim zemljama osetila se potreba da se sva pažnja

pokloni deci. Na kongresima, konferencijama, skupštinama

pojedinih društava glavno pitanje i briga humanih i kultur-
nih radnika, bila su Jeca. S pravom je nazvano današnje vre-

me vek deteta, jer hiljade dece ostale su bez svoga zaštitnika,

hranitelja i branitelja. Treba odvratiti nejaku decu od pro-

pasti i prerane borbe u životu.

Svu tu decu treba ne samo zaštititi, nego osposobiti za

život. Naročito inicijativa od strane žena, donela je koristi

jer, ,je žena pozvana da štiti dete.

Jevrejsko Žensko Društvo u Beogradu pra-
teći život naše dece, teške ekonomske prilike pod kojima
ona žive, po vlažnim, skučenim i bednim stanovima, bez

vazduha i sunca a da bi bilo u stanju da ih ma i za kratko

vreme pošlje na sunce i vazđuh, osniva Ferijalni Odsek u

1921, god. U prvo vreme odsek je radio skromno. Ali se uvi-

đela jaka potreba da se delokrug rada proširi, te se Odsek

trudio da svake godine broj dece koja se šalju da se oporave

bude što veći.

Godine 1924. 27, oktobra održana je skupština Saveza

Jevrejskih Ženskih Društava iz naše Kraljevine, Kao aktuelno

pitanje bila je potreba za osnivanjem Ferijalnog Odseka po
svima mestima sa jednim Domom na našem primorju i prema

tome doneta je rezolucija da se u tome pravcu radi.

Prošle 1925, godine vređni Ferijalni Odsek Jevrejskog
Ženskog Društva bio je u mogućnosti da pošlje 16 dece za

koje je plaćao 1.500 dinara mesečno i 5 devojčice na Ladi-

slavovo preko Ministarstva, za Socijalnu Politiku, ali potreba
bila je kud i kamo veća.

U želji da se ostvari doneta rezolucija gdja Jelena de

Majo pošla je na naše primonje, da prouči tamošnje prilike,
te da se prema tome pristupi ostvarenju ideje o osnivanju
Doma.

Pošto su prilike izgledale povoljne, Jevrejisko Žensko

Društvo uz saradnju Ferijalnog Odseka, pristupilo ije marno

radu da ove godine smesti decu u sopstvenom Domu.

Prvo nam je izašlo u susret Ministarstvo Narodnog
Zdravlja od koga smo dobili 50 kreveta, 50 stolica i 50 noć-

nih ormarića i 30.000 dinara u gotovu novcu. Od Ministar-

stva za Socijalnu Politiku subvenciju od 1000 dinara meseč-

no. Prvih 3000 dinara već smo primili. Od Crvenog Krsta

5000 dinara sa izveštenjem da ov; godine i oni zidaju kuću,
te nisu u mogućnosti da se sa većom sumom odazovu za-

služnom Jevrejskom Ženskom Društvu.

Ali najviše priznanja pripada našoj zajednici i vrednira

članicama, jer su one sve shvatile potrebu osnivanja oporavi-

lišta pa svestrano na tome rade.

Od Crkveno Školska Opštine pod čijom zaštitom stoji
naše društvo dobili smo 20.000 dinara.

Od Maksa A. Demajo i njegove firme dobili smo

materijala u vrednosti od 16.000 dinara. Taj prilog je po-

praćen pismom, koje nas bodri na rad, Gosp. M. Demajo je
izabran za velikog dobrotvora Ferijalnog Odseka.

Društvo je rešilo, da svaki krevet nosi ime kojeg prilagač

želi, a sa prilogom od 1500 dinara.

Dosada su priložili po 1500 dinara ova lica;

Šalom Ruso, Estira Ruso, Jelena de Majo na ime muža

Solomana de Majo, Alfred i Sojka Has.on, Nisim B, Aron,

Laza Avramović, Matija Avramović, Roza Hajim rodj. Azrijel,
Laza Avramović, Matija Avramović, Roza Hajim rodj. Azrijel,

Hermina Melamed na ime pok. sina Aleksandra, Ruža Levi na

ime pok. sestrića Aleksandra Melameda, Eta Šefer, Maks i

M. de Majo na ime pok. sina Fric Demajo, Jozefina de >

na ime sina Vila de Majo-, Sofi i Avram Arueti, Rafailo f)
Tini Finci na ime svoja najmladja dva sina, Moša B. Jos;

ime pok. oca, Josif B, Hajim, Moša Alkalaj na ime

maijkej Bukas Alkalaj, Moša Melamed na ime pok.

Sofije Melamed, lsak Mašijah na ime majke Neti Maj
Šemaja de Majo na ime pok. majke Djamile de Majo,
Almuli na ime pok. sestre Rašele Davičo, Regina Maj,
■riC na ime pok. sina Tome Manojlović, dr. Palić na ime ■
kćeri Olge, Eliza Feldman, Flora Levi, na ime unuka

Daniti, Generalna Banka, Leon de Leon, Žak Adanja, i]
Nahmijas, Solči Nahmijas na ime unuke Silvije, Avraj
Koen na ime pok. sinovca Bencijona S, Koena, Buki i J
tilda Koen, Avram i Meni Farki, Sara Š. Koen na im« I
maje Koen, Ana i Hajim S. Medina, Zdravko i Rcžirka 1
fandari, dr, David i Žika Alkalaj, Hedi i Giti Hajim,
slav, Vera i Jovanka Jovanovrć, Albert Farbi, Kalina F,

Merkuia Buli, dr. Fridrik Pops na ime najmladije kćeri

Ruža Švarc na ime njena dva deteta, Štefi Koen na ime i
majke Side Koen, Beni Flajšer na ime pok. deteta Lici ?

šer, B, Majer na ime unuka Rade Ditrih.

�

Naš Ferijalni Odsek će izdati 5000 komada lozova I
10 dinara komad sa 500 zgoditaka, većina ručni radovi J

vrednog' devajačkog odb.ora, koji se jedan puta nedjeljno I

lja na rad u korist ferijalnog odseka.

Jedna komisija od 4 članice na čelu jednog iniitJ

polazi 2. marta za Boku Kotorsku za zaključi kupovinu I

će, pošto su tamo najpovoljniji uslovi.

To je u glavnom dosadanji rad Ferijalnog Odseka JeJ

skog Ženskog Društva.

Pored sve ljubavi i razumevanja, na koje smo J

kod našeg življa, treba nam mnogo sredstava, truda i Ijuil

spram dece da se postigne potpuni uspeh.

Od sviju nas zavisi da akcija, koja je prešla nal

faze, koja je prevalila više od polovine najtežeg puta isJ
do kraja, do potpunog instaliranja Doma. Za izdržuvl

dece brinut će se u Domu Ferijalni Odsek koji će plj
stvarnu cenu za ceo pansion, ili pojedina društva iz

■naše Kraljevine koja će plaćati minimalnu cenu za deca :S

bove sredine, kojima je potrebno da se oporave.

U Domu će biti pored potrebnog broja osoblja, jedn;
stavnica i dve upravne članice. Dom će voditi strpgo rilu!

kuhinju a naša deca će u njemu naći materinske 1jutri
nežnosti.

Apelujemo na sve dobre i plemenite ljude, kojima je: J
dao, da nas pomognu prilozima, da nam pruže svoje da«

ljive ruke, koje će prihvatiti i osposobiti za život naše.

veće blago našu decu.

Predsednica Fer. Odelka Meri Farhi.

Predsednica J. Ž, D. Jelena S. de Majo.

DR. IVAN LORKOVIĆ

U srijedu 24. : o, mj. umno je u Zagrebu u 50. godini

vola ugledni javni radnik lii publicista, narodni poslanik .a

dr. Ivan L orlković, koji je u zadnjih 30 godina igrao vi

ulogu u hrvatskom političkom životu.

Pokojnik je još u vriiljeme početaka cijonističkoga pokj
bio jedan od rijetkih nežidovskih intelektualaca u našoj

lj: , koji je bio iskren i privržen priljat elj c.

niz ma. U vrijeme, kad oijonistička pokret još nije ni

da pokaže na vidne rezultate svogai rada, kad je jedina

biila ona, koja je počela da se polagano i uz velike l

šari i u našoj zemlji, ikad su se u ondašnjem našem cl

stičkome centru, Osijeku, vodile borbe izmedju židovsl

nežidovskih antitijonista i cijonlstai, onda je on kao v
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napredne stranke i kao urednik »Narodne Obrane« od-

lučnolstao na stranu šačice cšSonista. Kad je kasnije u za-

jednici sa g. Većeslaivotn Vild e r o m preuzeo uredništvo

»Pokreta«, zagrebačkog organa napredne stranke, oko koje

se Jpppia i grupa ondašnje mlade cijonističke generacije, uvi-

jek je pripravno stavio na raspolaganje svoj list našim su-

mtšljen cima i tako davao prilike, da se i nežidovska javnost

uputi ,u ciljeve ofcjonizima, čtei je nastojanja pratio s , mooigo

razoonievanja i ljubavi.

Ivan Lorković pokopan je u Zagrebu u petak 26.

o. im na državni trošak u počasnoj grobnici grada Zagreba.

'■..Bi'' mu častan spomen i u našim redovima!

PALESTINSKA PUTOVANJA NA PESAH

turiste, koji kane da posjete Palestina za

nijeme Pesaha, da samo posredstvom ovoga ureda mogu da

sabate palestinska viza. To vrijedi za sve turiste, koji će ot-

putovati za Palestinu za vrijeme od 10. marta do 6. aprila

o. g.j Vizu podjeluje preporukom ovoga ureda britski konzul

u Zagrebu svakoj osobi, koja je navršila 18. godinu (bez

djece). Putnica svakog turiste mora da je providjena policij-

skim vizumom, koji važi i za povratak. Vizum će britski kon-

zul: izdati, tek za osam dana otkako je zatražen. Na

takov pesah vizum, koji će biti označen s »THOUR/3/181H«,

moći će se ući u Palestinu najkasnije do 2. aprila o. g., a

Sit
će za boravak samo do 1. maja o. g.

i pod kojim uvjetom ne ovlašćuje takav vizum turistu,

. temelju istoga zatraži od pal. vlade produljenje svog

boravka u zemlji preko naznačenoga roka.

Palestinski Ured, Zagreb, Ilica 38.

ZAGREB.

Otvorenje »Makabijevog« Doma.

. Napredno nastojanje jednoga dijela zagrebačkoga židov-

stva i ustrajan pregalački rad proslavili su prošle subote

lijepu slavu. Dugogodišnje nastojanje postiglo je svoj cilj i ono

je svoju realizaciju predstavilo javnosti. U subotu dne 20. fe-

bruara uveće obavljeno je svečano otvorenje doma gombalač-

kog i športskog društva »Makabi« u Palmotićevoj ulici 22.

Sama svečanost nije na sebi imala ni truna forsiranosti i pre-

tjeranosti. Bila je obilježena mirnoćom i otmjenošću pokazu-

jući umjerenost i skladnost, koja može da imponira.

;pom se »Makabijev« sastoji od otmjeno uredjene dvorane,

be* Učenih uresa, oličene svjetlo sivo i s veoma dobro raspo-

redjeuim osvjetljenjem. Nad pročeljem dvorane, koje čini u

sredini prostran ulaz ističe se relijef Magen Davida, uveden

u relijefni ures, što se Siri naokolo dvorane na ogradi pro-

stranih galerija, koje počivaju na vitkim stupovima, s lijepo
urešenim glavicama. U predajem dijelu zapremajući dio ga-

lerija nad pročeljem dvorane nalaze se prostorije G a n H a-

j e I a d i m-a, hebrejskog dječjeg vrta, koji je dosada radio u

jednoj sobi u zgradi bogoštovne opčine. Stubište zgrade zau-

zima minimum prostora. Lijevo i desno do ulaza u dvoranu

nalaze se garderobe. Na mansardu zgrade smještene su gar-
derobe i kupaone za vježbače, a tu se nalazi i soba za pred-

njačiti zbor, u kojoj je i društvena biblioteka. Sama dvorana

zauzima površinu od 16.5 m X 17 m. Lijepu .osnovu i izvedbu

gra.inje obavila je gradjevna tvrtka inž. Friedmann, Lor-

ber i Mevorah.

K Na svečanost otvorenja i posvetu doma skupili su se u

dvorani svi predstavnici gradske .oblasti, zagrebačkih sokol-

društava, predsjedništvo begoštovne općine, predstavnici
svih ostalih židovskih institucija i korporacija, sve vidjenije

HBiosti iz zagrebačkoga židovstva, izvjestitelji zagrebačke
štampe i svi građjani, koji su dali svoje doprinose za izgradnju

; đdma, Na galerijama se skupio oveći dio članstva »Makabija«.
I Oko 9 sati .otvorio e svečanost, oduševljeno aklamiran,

zaslužni predsjednik »Makabija« g. Julije K 6 n i g, kratkim i

uvjerljivim govorom. Pozdravivši sve sakupljene istaknuo je
svrhu današnje svečanosti i onda nastavio:

1 ,Du žo zanemarena, probudila se je potreba gimnastičkog
židovske mladeži tek posljednjih decenija, te je druš-

tva »Makabi« zaslugom našeg začasnog predsjednika g. dra.
Z» iebacka god. 1914. u skromnom opsegu počelo svojom
djelatnošću, koja je ratom prekinuta. Odmah poslije prevrata

v je dr. Zwieback u zajednici s našim potpredsjednikom g.

rlSj. ® r a u n 0 m omladinu i nastavio prekinuti rad, te je pri-
vukao sve. od mališa do zrelije omladine, da gaji gimnastiku
i sve lijepe i zdrave grane športa. Ovo je pomenutima u pu-
ooj mjeri uspjelo, lakp te danas društvo »Makabi« broji ne-

koliko stotina utemeljiteljnih i podupirajućih, te nekoliko sto-
tim, izvršujućih članova, u kojima je probudjena smisao i svi-

jest sportske i gimnastičke obrazovanosti.
Samo onaj, kome su poznate okolnosti i prilike, u kojima

je »Makabi« započeo svojim radom, te kasnije nastavio u naj-
čudnijim prilikama, tako rekuč Mte krova nad glavom, shva-
tit će, koje je izdržljivosti trebalo da se društvo dovede do

I »današnje visine. A ako sve to znamo, onda ćemo shvatili i

pojmiti što za nas znači, da možemo kazati: »Ovo je naš vla-
MhU dom«, koji će ne samo nama. nego i ostalim našim kul-
tnrmm institucijama omogućiti daljnji uspješni razvitak.

Sigurni u poznatu požrtvovnost naših židovskih sugra-
■pana. primili smo se ov.og teškog posla oko izgradnje tog do-
■M i evo dovršili

smo ga.
U ime našeg društva »Makabi« i u ime svoje, zahvaljujem

se predstojništvu Židovske bogoštovne općine i svima, k,oji

su nas u našem pothvatu poduprli svojim prinosima i žrtva-

ma, bilo u novcu, ili potrebnim materijalom i suradnjom, a

tvrdo se ufam, da vi u vašem hvalevrijednom potpomaganju

ne ćete zastati, nego da će ovaj naš mukotrpno stvoreni

dom, ovu našu tekovinu i dalje smatrati svojom, a naše dru-

štvo svojim. Ovaj dom, u kojem će Vaša djeca jačati svoje

tijelo i mišićjc, da postanu jednom jak i zdrav dio židovstva,

Vaš je dom, »Makabi« Vaše je društv.o i ja Vas molim, da

ga i nadalje i u ovim prilikama poduprete i moralno i mate-

rijalno, da mu se što više približite.

Otvaram naš dom i molim Svevišnjega da njegov bla-

goslov počiva i nadalje na razvitku i uspjehu našega društva«.

Dugotrajno i burno odobravanje popratilo je riječi g.

i Kdniga.

Iza toga otpjevao je uz pratnju sinagogalnoga zbora ugo-

] dnim glsaom kantor g. Weissmann »Ma tovu« i psalam

j »S’u šearim«. Iza otpjevanog psalma uzeo je riječ rabin dr.

j Gavro S c h w a r z za posvetno si,ovo. Iza rabina dr, Schvvarza

održao je zamjenjujući predsjednika bogoštovne općine dr.

j Hugu K o na, koi je bio zvanično spriječen, svečani govor

potpredsjednik općine g. dr. Lavoslav Š i k.

Zbog pomanjkanja prostora ne možemo donijeti oba ova

uspjela govora u ovom broju, pa ćemo t.o učiniti naredni puta.

Iza govora dra. Šika, popraćenog živim odobravanjem

izvedene su četiri gimnastičke točke.

M. Janković-Schick: Ritmičke vježbe šestorice. Izabrani

odio muškoga naraštaja. Očenašck-Pospišil; Sustavne ritmičke

vježbe za pet vježbačica. Izabrani odio članica. M. Janković-

A. Fiirst; Ritmičke vježbe na brvnu. Izabrani odio ženskog

naraštaja. M. Janković-Muhvić: »Sedmorica«. Pređnjački zbor.

Sve su vježbe izvedene skladno. Osobito je s mnogo ru-

tine izveo pređnjački zbor scđmorku, s kojom je »Makabi« po-

stigao lijep uspjeh na prošlom svežiđovskom gimnastičkom

natjecanju u Beču. Naraštajevi »Makabija« i muški i ženski

spadaju u najbolje naraštajevc gimnastičkih društava u Za-

grebu.

O otvorenju »Makabijeva« doma donijela je bi-

lješke gotovo sva zagrebačka štampa,

*

Dom u Palmotićevoj ulici vanredan je dokumenat dugo-

godišnjega rada i pregalaštva. Ustrajan rad okrunjen je lije-

pim uspjehom. Ovogodišnji odbor »Makabija«, kojemu je na

čelu g. Julije K 6 n i g, uložio je sve energije u to, da se ko-

načno ostvari davna i uvijek živa težnja, da si društvo po-

digne vlastiti dom s podesnom dvoranom za gimnastiku i raz-

ne priredbe. Prije svega valja istaći osobu g. Julija K 6 n i-

g a. G. Konig je kao predsjednik društva podao odličan pri-

mjer, kako se požrtvovnošću može postići jedna stvar usprkos

golemim teškoćama i zaprekama.

»Makabijev« dom riješava i pitanje f i lil jalne službe

B o žj e, koja se za velikih blagdapa morala vršiti u skupo

plaćenoj dvorani »Glazbenog zavoda«. Zato je bogoštovna
općina to više imala razloga da potpomogne izgradnju »Maka-

bijeva« doma. Uz to se u domu nalaze i prostorije hebrej-

skoga dječjeg vrta. Dvorana će raznim našim druš-

tvima omogućiti održanje priredaba, koje se nijesu dosada

! mogle da priredjuju zbog pomanjkanja dvorane. »Makabijev«

dom postaje centar cijonistiokoga života u Zagrebu,

U današnje teško doba znači izgradnja golemi čin, što

stoji velikih napora. Uza sve to uspijeva »Makabiju«, da pred-

njači i u tome, kako se ni u kojem času ne smiju da zapostave

obaveze prema Palestini, Velika je svota utrošena u izgrad-

nju i uredjenje doma, a »Makabi« daje ipak svoj dio za Ke-

ren Kajemet i za našu farmu u Erec Jisraelu. Tako će i po-

lovica čistoga prihoda naredne »Makabijeve« Purimske priredbe

ići u korist farme.

Čestitamo »Makabiju« i želimo iskreno, da s jednako

mnogo uspjeha ustraje u novoj svojoj etapi obilježenoj vlasti-

tim domom.

Zakonska organizacija židovske vjeroispovijesti.

Predavanje predsjednika zagrebačke bogo-

štovne općine dr. Huge Kona u Zid. Nar. Akad.

Društvu »Judeji«.

U četvrtak, dne 18. februara uveče govorio je g dr.

Hugo K o n, predsjednik Izraelitske bogoštovne općine u Za-

grebu u okviru javnih predavanja, što ih Zid. Nar. .Akad.

Društvo »J u d c j a.« priredjuje za gradjanstvo li omladinu, o

zakonskoj organizaciji židovske vjerske zajednice, a naro-

čito o zakonskom regulisanju općina u Kraljevini. Sijelo se

održalo u vijećnici bogoslovne općine.

U devet saM otvorio je sijelo potpredsjednik »Judeje« g.

Filip R e i n e r, pozdravivši poimence potpredsjednike bog-

općine gg. Lava Ste r na i dr. L. šika, prisutne članove

predstojnšštva bogoštovne općine, predsjednika Hevre Ka-

diše, g. Š. A Aleksandera, predsjednika Zid. Nar. Dru-

štva g. dr. A.'Lichta, predsjednika »Makabija« g. Jul.je
K 6 n i g a, predsjednika Cercle Hatarbuta dr. Feliksa Kobna

i vidjenije ličnosti iz zagrebačkog židovstva. Istaknuo; je važ-

nost i aktualnost pitanja zakonske organizac je naše vjerske

zajednice. »Judeja« prat? s mnogo interesa čitavu stvar, pa

je .zamolila dr. Hugu Kana, kao jednu od najkompetentnijih
ličnosti, da iznese svoje mišljenje o tom veoma važnom pi-

tanju na jednom od sijela ' Judeje«, koja ove god ne po-sve-

čuje društvo raznim značajnim i presudnim pitanjima u su-

vremenom židovstvu.

Q. dr. Hugo Kon Istaknuo je na početku svoga preda-

vanja, koliko ga raduje, što vidi, da u mladjim naraštajevima,

napose u akademskim krugovima, vlada tako živ interes za

sva viitalna pitanja židovstva, a u našem slučaju za domaće

prilike i probleme općine.

Niije tome davno, što se tačno shvatila važnost bogo-

štovne općine. Ona je javnopravna židovska korporacija]:

Shvati 'Ji.se ispravno karakter židovske općine, morat će se u

odredjivanju njenih zadaća poći dalje ii dublje, pa se bogo-

štovna općina ne će tok smatrati administrativnom institu-

cijom koja postoji: tek da se brine za kult. Inicijativa, koja

je naglašavala više zadatke i ciljeve općine, išla je uvijek

protiv zah'renja života, u godini Zagrebačku općina već je

zarana barem u teoriji pravo shvatila, da je zadatak

općine mnogo širi i da općina mora da bude zapravo na-

rodna1 općina, jer u ono što je u ncrodu, mora da se 1 stalno

ogleda i uvažuje u općini.

Već za vrijeme rata bilo je mnogo muževa u opčini, koji

su uznastojali, da općma u punoj mjeri djeluje kao soci-

jalna institucija: 11 da u tome vodi inicijativu. Nazad

nekoliko godina, otkako je zagrebačko židovstvo povjerilo

vodstvo općine mladjm ljudima, općina je djelilma i nasto-

janjem, i ako ne u brzom tempu, pokazivala, da se brine za

sve pozitivne pojave u židovstvu ida područje svoga

djelokruga širi, kako to život ;I potreba naše židovske zajed-

'iiicd traže. Ime općine ne odlučuje, negt\ pravac. U nas su

ustaljeni nazivi? vjeroispovjedna, crkveno-školska 1 bogo-

štovna) (Općina. ] >

Židovstvo ic vjerska i etnička cjelina;

prvi je postulat, kad je pitanje, na kojim principima treba

da je izgradjena općina, jedinstvo organizacije; to

znači, da se židovstvo jedne teritorje imade prema vani je-

dinstveno organizovatJ. Unutar takove organizacije valja

respektovati pojedine grupacije; noj treba dati opravdanu

mogućnost Iživljavanja, ali tako, da se skupnost i jedinstvo

prema/ vani ne slabi.

Zakonom hrvatskoga sabora od 7. februara 1904. dana je

baza za ovakav tip općine, kakav se je razvio posvuda na

području kompetencilje hrvatskoga sabora. Nijedan za|kon
nijel savršen; ali za ovaj se) zakon može reći, da 5e prilično

dobar. Od toga vremena zapravo i počinje lijep razvitak na-

š h općina.

Načela su toga zakona, da na jednom teritoriju, na Icoif"

se proteže koja općina, može da bude samo jedna op-

ćina; dalje, da općina autonomno upravlja poslovima

svoje kompetencije i da svaki Židov mora biti čla-

nom općine, na području koje stanuje, te je prema' tome

vezan odredbama statuta općine i zakona. Premda zakon

kaže da općila mora imati rabina, Ipak ne daje mo-

gućnosti, da se u židovstvu razvije klerikalizam. Rabin nije

glavar općine, nego njezin svjetovalac i pomagač. Čitav

kompleks općne uredjuju laici u svojim zakonskim skupšti-

nama. Nje dana mogućnost, da bi se kompetencija i položaj
■rabina razvili onamo, te bi u nas postojao sistem hierarhije
i klerikalizma. Iza propasti hrama koncentrira se židovski

život oko škola li rabin postaje učitelj. Rabin je to i da-

nas i on ne može svoju volju nametnuti općini. On daje po-

duku, vršfi odgoju J upućuje općjnare u raznim pitanjima.

Nakon ujedinjenja je imeno/vtanjem Vrhovnoga Ra-

bina übačen problem organizacije naše vjerske zaijednice,
kod čega se u javnostf pojavio otpor protiv toga, da se even-

tualno nakon imenovanja g. đra. Isaka Alkaja Vrhovnim

Rabinom uvede institucija Vrhovnoga Rabina, koja bi, afco

dobije neke presrdne funkcije, značila, hierarhiju. Dr.
Kon je zatim pnkazao snošaj Saveza Rabina, koji je sta-

leška organizacija, prema Saveza Jevrejskih Verbispovedn'-h
Opština 1 u vezi s tim prikazuje kako bi uvlodjenjem hierar-

hičnog sistema postala autonomija općina iluzornom. Za pi-

tanja, važna po čitavu židovsku zajednicu a ne samo po

jednu općinu ipostoji Savez Jevr. Ver. Opština. Jedino je Sa-
vez kao udruga općina kompetentna Institucija u posredo-

vanju za vsim vlastima.

Dva su osnovna principa općine: da je jedinstvena orga-

nizacija, 1 da u njoj nema hierairhije. Treći/ je samo-

uprava.

Sve dotle, dok ne bude provedena rastava crkve od dr-

žave, zadržat će si država pravo kontrole. AK to pravo

kontrole ne Uključuje samouprava, jer država nadzire, da li

opć na ne radi protiv javnih interesa ili ne djeluje li možda

protiv statuta svojih i svojih 1 vlastitih interesa.

Ako u ovom pravcu posmatramo novi projekt zakona

o organizaciji naše vjerske zajednice, postavit ćemo postu-

lat: da se sve općine u državi jmadu jedinstveno urediti i

fjmamo da tražimo, da noV.i zakon Ima da počiva na razlo-

ženim načelima. Samo onim općinama, koje su .czgrađjene i

uredjene na tim načelima, dana je mogućnost razvtka.

Pitanje zakonskoga uredjenja općina danas je aktueino

u mnogim evropskim zemljama. (Pruska: Litva, Poljska). Nije
na odmet ako se u tfm pitanjima sukobe razna mišljenja, jer

će se iz razriJh teza i anfteza doći do sinteze, ali samo

s argumentima i bez strast ii
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Na kravu svoga informativnoga razlaganja naglasio je g.

dr. Kon važnost, da se naročito akademska omladina

zauPma za pitanja važna po .našu zajednicu. Valja proučiti 1

historijski razvitak pitanja, koje je pred nama, pa

da stvorimo ispravnu sliku koju treba da ima živ organi-

zam naše općine. Općina treba hrane, treba krvi, a tu joj

hranu mora da daju naročito oni' njeni članovi što se spre-

maju za život kakio bli općina mogla da donosi što blago-

tvornih 4 životnih plod.

Završne riječi drai. Koma bile su popraćene živim odobra-

vanjem, a Uza toga uzeo je riječ g. rabin prof. dr. Oavro

Schwa ir z, koji je ponajprije govorio o snošaju statuta i

prakFčnoga žvota i kod toga iznio neke interesantne potan-

kosti Ikz historije zagrebačke! bog. općine. Izcj toga* pledirao je

dr. Schwarz za kompaktno udruživanje jugoslavenskoga ži-

dovstva i da se nigdje ne dopusti 'razdvajanje, Ikoje je na pr.

živo oličeno u faktu da .pored Saveza Jevr. Veroispovednib

Općina postoji i zasebni Savez Ortodoksnih Opčina.

Zatim prelazi dr. Schvvarz na interesantni prikaz o ulozi

rabina u općini i o razvfitku njegove pozicije u židovstvu i u

općini. Rabini) nijesu nikad imali veliku ili Isključivu vlast.

Židovstvo nije nikada poznavalo 'vrhovnoga religioznoga po-

glavara, nego samo Sefa kultusa.

Život nam je općina u starije doba i u srednjem vijeku

nedovoljno poznat. Nema djela o tome, kako je izgledala na

pr. općina u 13. li 14. vijeku. AH ima mnogo povijesnih do-

kaza, da je općina odvajkada bila autonomna. Ona je štoviše

u mnogim krajevima übirala porez za državu.

Na nas je utjecao razvitak položaja rabina kako se je

desio u židovskim opć’nama u Njemačkoj. Fu se stalo tra-

žiti, da rabin ne živi povučen n' općini' baveći se samo uče-

njem i rješavanjem pitanja, s kojima njemu dolaze pojedin

opđlnari, nego da javnim radom u općini i intenzivnim kon-

taktom s cjelinom općine širi u općini svoje znanje. 1 sad

se javilo pSjtanje kompetencije. Rabinu ne može dati auto-

ritet zakon; Inego si ga mora steći sam načinom svoga

života i svojim radom.

Židovstvo ne pozna h'erarhije. U nekim su je zemljama

donekle uveli, ali tu mile donijela dobar plod. Općina mora

da je autonomna, ali uz to ne valja zaboraviti, da općina

samo ne može i da rješava sva pitanja i' da vrši sve zadatke,

koje ište zajednica, koju ona obuhvaća. Tu su potrebni Po-

sebna društva sa raznim socijalnim i kulturnim ciljevima.

Tako su se iz faktične potrebe rodila uz općinu pojedina

društva, a tako se je i razvila Hevra KadKa. Ah izmediu

svih tih institucija mora da vialda veza ne u paragrafima,

nego u intimnoj nutarnjoj povezanosti, a općina

sama kao prva i skupna institucija mora o njima svima

da vodi brigu.

fza toga zahvalio se potpredsjednik »Judeje« gosp. Filip

Reii n e r g. dru. Konu i g. prof. Schwarzu na njihovim raz-

laganjima, te svima prisutnima nd posjeti i zaključuje ovo us-

pjelo sijelo, koje je mnogo doprinijelo informiranju 'na|šega

gradjanstva o pitanjima naših bog. općina.

Purimska zabava Cercle Hatarbuta. U subotu dne 20.

februara priredio je agilan Cercle Hatarbut u prostranoj i žfvo

dekoriranoj dvorani Sokola u Fijanovoj uMoi . svoju veoma

uspjelu punimsku zabavu. Animo ie bio vanredan, a posjet

obilan. Velik ie bio broj uspjelih maski. Priredba je donijela

lijep materifalairj prihod, od kojega dobivaju po jedan dio Ha-

lučka Farma, Keren Kajemet, gradjevni fond Cercle Hatar-

buta pal »Oideon« i »Haaviv«

Promocija. Prošle nedjelje promovirani su u Zagrebu naši

sumišljenici gg. Ljudevit Rosenberger na čast doktora

sveukupne medicine i g. Miroslav L 6 w i na čast inženjera

kemije. Srdačno čestitamo.

Javna vježba »Makabija«. U nedjelju, dne 22, februara

održao' je »Makabi« svoju prvu javnu vježbu u vlastitoj dvo-

rani. Priredba je bila odlično posjećena. Zbog pomanjkanja

prostora donijet ćemo izvještaj u narednom broju.

Redovito vježbanje! u novoj Makabijevoj gimnastičkoj dvo-

rani počinje dne 8. marta. Raspored vježbi u narednom broju.

Izraelitska bogoslovna općina u Zagreba. Bogoslužje

u subotu na večer (megila) počinje u pol 6 sati.

SLUŽBENA SAOPĆENJA
SVIM ČLANOVIMA SAVEZNOG ODBORA SAVEZA

CIJONISTA

Obavještavaju se svi članovi Saveznog Odbora Saveza

Cijonista u Kraljevini SHS, da se sjednica Saveznog Odbora

ne će održati dne 7. marta kako je ranije javljeno nego set

odgadja na 21. marta. Dnevni red i mjesto zasjedanja

ostaje isto.

Dr. David Alkalaj,

predsjednik Saveza Cijonista u Kraljevini SHS.

IZ SJEDNICE RADNOGA ODBORA SAVEZA CIJONISTA.

Na 1sjednici od ,22. o.' mj. čitani su najprije opširni izvje-

štaj Cijonist. Egzekutive o debatama i zaključcima posljed-

nje sesije Asefat Hanivharim te povjerljivi izvještaj

0 radu politßčkog departmana Cijonifet. Egzekutive

u mjesecu januaru. Nakon izvještaja gosp. nadrabfna

S chw e i g e nai o cijonist. prilikama u Subotici, zaključeno

je, da će u svrhu aktiviranja ciionilst. rada u Suboticli

onamo otputovati gg. dr. Fridrik Pops i dr. Julfie Do-

ba n y, potpredsjednici Saveza Cijonista, te gg.
Lav Stern

1 nadrabin S c h w e i g e r. Ujedno trebalo bi gg. dr.

D o h a n y i Lav Stern posjetiti i S e n t u. U pogledu

cijonističkoga rada u Sarajevu, a napose provedenja še-

kelske akcije, odlučeno je, da se imade onamo poslati dele-

gacija Radnoga Odbora. Od saveznih doprlinosa,

šio ih plaćaju članovi H it a h đ u t a, zaključeno je da se po-

put prošle godiiine i ove, imade jedna trećina dati vodstvu

Hitahduta u našoa državi. Prema tome imade se na svakoj

potvrdi o plaćanju salveznog doprinosa ako ie platloc član

Hitahduta, to posebno naznačili.

Na sjednici! od 25. o. mj. Radni se je Odbor sloj]

predlogom predsjednika Saveza g. dr. Davida Alkaljj
nekih beogradskih članova Saveznoga Odbora, da se ,

ženje sjednlice Saveznoga Odbora, sazvane a

greb za 7. marta, odlo ž ii na 21. marta sa istim j
nim redom.

Vjesnik uprave Keren Kajemet Lejisraela (Židovskoj
Narodnog Fonda) za kraljevinu S. H. S.

IzKaz broj 8.

od 11. do 25. februara 1926.

OPĆI DAROVI.

Brod n. S.; šandor FiirsK domino partija 10, Grossmann

kartaška partija 20 30.

Osjiek: HMco Sik za otkup škrabice 100, na br :tmila Jo-

sefa Abrahama saupio dr. J. Weintrab: po 50: dr. J. Weln-

tradb, Hermanil Lang, po 30; Adolf Flesch, Mire Salamon,

Aron Kobn, Max Bnenenstock, David Abraham, po 20; Ru-

dolf Rosenfeld, Abrabam Anton, Flesch Hermann, Leo Weiss,

Samuel Hoffmann, po 10: Lipol Kohn, Lajoš Schulmann, ka-

zna doktora 6, 476.

Zagreb: H. Meller, Wien 200, Lav. L6w 200, Desider

Haas 200, Honig 200, Kraus ,300, Baran 200, F lip Branik 300,

Lazar Alhahairi 200, Lorand Hegediis 200, Maks Neurad 200,

Hans Hochšinger 32 2232.

Bačka Topola; Bankovni ravn. LSpot Geller 2 Dol. 112.40

Križevci; Dar g. Mr. Loona Scheyera 300. —

3130.40

Škrabice.

Beograd: Dr. David Alka,lay 50 50.—

Brod n. S.: Jakša Weiss 27.50, J. Engel 58, A. Fnredmamn

8.25, D. MiaJiler, 10.50, J. Klein 5.50, M. Sandl 75, E. Spitzer

5, Engel I drug 10, Brod. trg. društvq 7, I. Kappon 5, Oross-

mann’ i Weiss 20, T. H rsch 26.85, L. Veliko 6, A. Freuden-

feld 10, Kaper 31.75, A. Ooldiberger —.85, S. Weiss 46.10, E.

Miihler 16.50, F. Miiller 22.25, F. Finoi 170, i M. Pesach 17,

V. OoJdstoiti 50, N. Pesach 30, S. Schiitzer 5, Redlich 10 674.

Senta :
540.

Brčko; Sarlka Papo i Danko Kabiljo 115.50, Cilika Levi

60, Julije Zentner 44.25, Hram 28.25 248.

Vinkovci: Gross 269, Zi'zer 242.25, FliSchbof 196.50, Julije

Guttmann 102, 1. Slomović 78.25, A. Kastner 68, S. Hoff-

mann 55, Hirschfeld i Schleslmger 52.50, Boravić i Rosenberg

50.50, N. ,L6bl 49, M. Marberger 47, J. Deitelbaum 46.60,

Bricht« 46.75, M. Schlesinger 44.25, A. Stein 43.25, Braća

Marton 42.75, Flesch Lavoslav 39.75, Isidor Herzog 32.50, An-

tun Stern 32.25, Friedmann 30.25, Neumann 30, Jakob Schle-

singer 29.25, Citaonda 28.50, Qrunwald i Pre.lš 29, Hirtweil

27.75, Hermann Kohn 21.50, dr. Stanlič 20, Miškolzi 20. Johann

Kraus 17.25, Hopner 15.50, Rende'i 14.75, Schon 11.25, Pick

10.25, J. Zwieback 10, E. Kadelburg 9, Kaufmann 6.25, Ham-

burger 4, Stock 2, dr. Lang 1.25, Abraham 1 1949.25

Vršac: Iz 22 škrabice 820.

ZAGREB; Dir. A. Kestler 26.50, M. Biichler 100, Ing.

Demajo 42, dr. H. Kon 25.25, M. Kam.lt > 49.25,, S. Bayer 8.50,

dr. 2. Neumann 160, dr. S. Perlberg, 100, Braća Hirschler 8,

dr. A. Licht 110, V. Friist 17. Orefak 37, J. K6n:,g 41.25.J. Neu-

mann 26 750.75

Sarajevo: Albert Papo 50.50, Menahem Alkalaj 20, Ma-

zalta Papo 36.25, Gabriel Papo 10, Albert Ab'nun 13, S. Ka-

tan 15.50, Isak Abinun 58.75, Ju'iius Singer 14.50, Rosa E.

Baruch 10, Rifka Danon 20, Leon Levfi 31.50, Gracija A.l

18.50, Mihael Ast 10, David Stem 20, Mondschein 40, R. -1

hacker 10, Q. Ungar 10, Lj. Freimann 47, Sternberg v;l

Reiner 40, B. Atias 4.50, Pepi Ast 79. D. Finci 18, 0. b.l
tarac 8, Jialkob Maestro 100, Rafel Pesach 6, Ečiezer Lev I

Eliša Kabii'o 30, ‘ Santo M. Papo 12.25, Elias Ovadic I

Avram Al tanac 33, Isak Altanac 10, Ester J. Pajio 181, Avl

Papo 10, Moise H. Pinto 37, Elias liajon 17, Aron Alt; I
49, Jakob Levi 5, David Israel 10, Moric Alkalaj 56. <1

mon Montilja 5, Moise Finci 4.50, Jos. Hirschl 36, MaierJ
20, Moric E. KahUjo 18..50, JevrejSka Banka 32.25, H I
Ozmo 10, Jakob H. Monteljo 27, Simha Sallom 16.25, Si I
Katan 9.50, Juda Ozmo 20.75, David: Finci 22.25, Samuel i i
mann 108.75, Musafja-Schneetreppl 228, Q. M. Montiljo
Herman lsak Altarac 7, A. Maestro 13, M. S. Qaon 10, i
hany 44, Rosa Neurnann 64, Helena Levi 27, Max Halie.

B M. Baruh 6.25, Arom J. Maestro 22.30, J. MonFljo >

Avram J. Kabiljo 39.50, D. ;G. Allkalaj 63, Azriel Atias i

S. Pollak 20, D. Baruh 30, Gemiinder 81.50, Fritz Dar

105, Leon H. Alkalaj. 17.75j Elias TKabiljo 9.25, lsahar Z.

mm 10, D. E. Ooldberg 10, M. Levi 34.75, Iso Herrmanu 2

Josef Schsvarzbardt 4.50 275

m

ZLATNA KNJIGA.

Zagreb: Cercle Hatarbut za upis g. Usiškina 2Oot

Vinkovci: Izr. bog. općina 11. rata 3001

Bfelovar: Za up s pok ing. M. Webera daruje Mi

Lausch a

503*

(Nastavak Izkaza broj 8 u sl'jedežem broju „Židovi’

Jevrejsko-seiardski studentski klub u Zagrebu,

priredjuje dne 6. marta, u 9 sati na večer svoju

VELIKU PURIMSKU ZABAVU

sa plesom

u novim prostorijama Žiđ, gomb. i športskog društva »M

ka bi« (Palmotićeva ul. 22),

Čist prihod namijenjen je: 50% La Benevolenciji, a S

Halučkoj farmi u Erec Jisraelu.

Zabavni odbor.

6 »ŽIDOV« BROJ

sapun iHI I mir
kU'5

o

Pjesnik ga je prozvao ovim lijepim imenom, kemi-

čar mu je pako dao ovu idealnu sastavinu. Ter-

pentin je vajkada poznat kao izvrsno sredstvo za

rastvaranje naćistoće, te ga svaka

domaćica rabi za čišćenje mrlja.*—
Kakvoća Zlatorog sapuna posvuda
se mnogo cijeni, što dokazuje
njegova sveopća proširenost.
Ova dva možna čistioca sjedinjeni

su u „Zlatorog terpetiuo-
vom sapunu

1

' u jedno ne-

natkriijivo sredstva za pra-
nje Pokušajte ulcodjer

i Vi kupovati ovaj idealni

sapun, od kojeg se u sva-

kom po je-
dan zlatnik po 10 franaka.

Moguće imate sreću i

nadjete takodjer jedan
zlatnik !
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»ŽIDOV*
7

,T U M ŠEĆE*

ia 'krojačka dvorana ia gospodu

E ZAGREB
„ „

Ilica bro| 77.
Te,efon 28~87

-

rradiuia Odijela po najnovijem i minioiler-

S kroju, - Vanjske narudžbe obav jaju se

naibrte Inajtočnlje. Imade uvjek na skladištu

engleska sukna.

ii,«;- RESTAURACIJA

Jb. 'k OM XV

ZAGREB, JELAĆIĆEV TRG 19. 1.

Menu poćarn od 15 din. (v.še vrsti jela).

Primaju se abonenti u i izvan kuće

ZasrebučKo tvornica sictKlša
Robert Spiegler i drug k. d

Ilica broj 65. ,lica broj 65.

amo prvorazrednu slastičarsku protevo-

- Torte počam od 30 dinara Preproda-
vaoci znatan popust.

flntialkoholni mliječni restaurant

.»ObradooiCeo Zdra»llab“

Zajamčeno naravno mlijeko, kao l svi mlije-

čni proizvodi, prvorazrednog kvaliteta uz

najumjereniju cijenu.

Specijalitet .Jogort zdravljak**

ZUBARI I
Denlističko zlato, platinu 1

platon (bijelo zlato) kupujete

najjeftinije i najbolje kod

Zlatarka d.d.

Zagreb
PferadoDlćeoa nl.ca f.

Strogo

nivd

Mesnica

Al.FeliKs
PetrinJsKa 6.

Željezne krevete

I ostalo željezno pokučtvo izradjuje najsoli

dnije ,ZMAJ“ D. D. ZAGREB

Petrinjska ul. 3

Tražite cjenik!

„Željezni Čilim Krevet"

najnoviji patent i naj praktičnijijna svijetu što svaka kuću

mora da ima

stoji Dinara 650'-

razašilje poštom pouzećem

i

Nadalje imadem veliko skladište perja 1 to; mješano za

jastuke i blazine Din. 60-
- polu-bijelo gušće ćehano Din.

100*- polupahuljice Din. 200.- kilogram.

JOSIP BROZOUIC
Tapetarska i poplunarska radnja

i kemička čistiona perja
Zagreb, BošKovićeva ul. 18.

VI BACATE SVOJ NOVAC

AKO SVOJE

UREDSKE POTREBŠTINE

NE NABAVITE KOD NAJJEFTINIJEG VRELA

A. BRUSINA K. D.

TRGOVINA PAPIRA I UREDSKIH

POTREPŠTINA

ZAGREB - MESNIČKA UL. 4

TELEFON 71. CIJENIO BADAVA

GALOŠE

cipele, te svu gumenu robu' popravlja brzo,
jeftino

Zavod za popravite gumene robe

ZAGREB, PRERADOVICEVA ULICA 22.

Anto-pi*l*»ol'

ZAGREB, Marovsks ulicß 18,

Sve auto-potrebštine, ulje, gume, benzin i td

Automobili IMt«

Popravak gumene robe

Ljudevit Poleti PetrlnjsKa ul 3

Veliki izbor delikatesa, suhomesnate

robe, likera, čaja, ruma, keksa, raznih

riba i južnog voća.

Cijene umjerene. Solidna pod.orba

Kako se može postati f imski glumac

ili glumica i Sta filmski kandida i o

filmu mati moraju.

Jedno djelo koje treba da čita svaki prijatelj

filma i kina. Prva i jedina literatura nai na-

šem jeziku o filmskoj karijeri. Upravo I*«#1©«

Prospekt besplatno! Cijena Dm. 30 i 5 Din.

za poštarinu. Narudžbe i novac se šalju.

filmskoj knjižnici ocean-filma

Zagreb, Petrinjska ul. 28]

ClPBlfi

građjanske I bakandje dobiju se naj-

bolje i najjeftinije samo kod

Trgovina cipela i gamaša

I6N] O MOLNAR

Zagreb, Draškovićeva 4. Telef. 16 01

jpavlica:
KOVANIH LANACAf

ZAGREB
CAIEVjViUUCfIM.Z'

I Izradjuje lance)
> za industriju,

r

fpoljoprivredu 1
imornaricu,- |

»TRGOVINA UMJETNINA«, EDO ULLRICH.

Radiona okvira za slike, Stalna izložba slikarskih

i kiparskih umjetničkih radova,

Ilica broj 40. ZAGREB. Hica broj 40.

Večernje, društvene, suknene oprave

ARTUR BERGMANN

Marovska 17.

PRESELENJA PO GRADU, KAO I IZVAN GRADA

te željeznicom sa Mobelvagonom, dovoz različite robe

na isa kolodvora, obavlja savjesno i uz najjeftinije cijene

otpremništvo

Eliaš i Lah,

vlasnici velikih zračnih skladišta i industrijskih kolosjeka,

Zagreb, Nikolićeva ulica brj 10, telefon 13-36.

»A R T E S«

Laštilo za parket podove
garantirano najbolje bjelo i žuto. daje bez truda

odmah Ijepi sjaj. Cijena 1 kutiji *4 ko Dim 15

5 kutijaDin. 65., 10 kutija Din. 150 franc. post.

Preprodavaoci dobiju popust

Razašil je Artes kem. lab.

Zagreb Petrinjska 3 111. Telefon 19—97.

PARNA PEHARHA UIESIER

Proizvadja i razašilje prvorazredni Karlsbad-

ski ljekoviti dvopek (Zwieback)kao i la.

grabim kruh uz najkulantnije cijene.

POPLUNI
rouge, klot, satin i mode. Posebna

izradba popluna od pahuljica. Zagre-

bačka industrija popluna M. JUNG-

WIRTH 1 DRUG, Zagreb, Vlaška 92

Tulesliii za bar micva 1 starlle

uz umjerena cijene

Srećka Hafman

Halliara I paplrnlca
ZAGREB

Ilice 92 Telefon 9-58

POZOK! POZOR. I

Najbolje cipele
domaći ručni proizvod - dobiju se u trgovini

„Uzdanica*
Primaju se narudžbe po mjeri, ■— Elegantne

lak-cipele muške i ženske. Cijene bez kon-

kurencije. Preporuča se

„Uzdanica 11

,
proizvod cipela

£ugen Bival* Zagreb

Frankopanska 18. Telefon 1'

~Gaby”
Kitničarija i parjumerija

Zagreb Nikolićeva 11.

ZlsfltO, SREBRO,

PhfllinU

kupuje uz na|bDi|n c u enu

Zlatarha d. d.

Zagreb
Preradoofćeoa nllca I.

1951

TEHNIČKI BUREAU

33
TEBIN fii

Telef. 27-04 - ZAGREB - Zrinjskl trg 15

Auto-gume MICHELIN Akumulatori VARTA-

TUDOR. Zavod za vulkaniziranje guma.

Auto pribor i auto potrepštine. Stalna sta-

nica za punjenje i popravak akumulatora.

Prvorazredna bojadisaona i kemička

čistiona odjeće

- fMX PONQR/ITZ •

ILICA 48 - ZfIOREB * ILICA 48

(gornje dvorište)

RICHTERO9D ML3EK9RSTUO
Svi mliječni proizvodi

ZHGREB

THalilteia al. I. PEjačeslćev trg 17.

Na veliko t Na veliKo !

Južno voće

Narandje. Mandarine, limune, smo-

kve. datulje i t. d. nudja svaku koli-

činu uz najjeftinije cijene

J&Kob Švare

Zagreb, Gundulićeva 4.

,Mladenka

prima na izradbu sve muško i

žensko rublje, nadalje endlanje,

ažuriranje 1 vezenje na stroj

ičkoga

(vrata 10-a)

Sd|ež6 prispjele BeChß hOšcr feob^slce

poznate i renomirane tvornice košer suhomesnate robe :

Mj. & T. M* i. o watti, SB ®

Prodaju se jeftino u trgovini špeceraja i delikatesa

M. Drobac i drug, Zagreb, Gundulićeva 17

NAJBOLJA VUNA

kao i svila za jumapere, čarape, veste, vunenu rap-

ci, košulje, sve vršiti DMC rabe, razni pamuci,
te pribor za vezenje i pletenje dobije se najjefti-

nije kod

FERDO SCHWARZ I DRUG Zagreb

Ilica 45. Podružnica: Jurišićeva 12.

Telefon 2—56 Telefon 6—34
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Vlasnik; Savez Cijonista u Kraljevini SHS, Zagreb, Ilica 38, I. kat. Odgovorni urednik: Julije Rosenberger, Zagreb, Prilaz 41, 111. kat. Za tiskaru odgovoran: Ivan SebaJ:

Zagreb, Petrova ulica broj 4. Tiskara »Merkur« d. d., Zagreb, Ilica 35.

»2IDOY« bro,

STAKLANA

BRAĆA GROSS
ILICA 84. ZAGREB Telefon 12-27.

Veletrgovina stakla porculana i kuhinjskog
pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu:

Svih vrsti stakla

Porculana

Svjetiljaka
Ogledala
Okvira

Staklenih ploča
Raznog kuhinjskog pribora

NA MALO I VELIKO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za slike i ogledala.

FIRTro
NAJMODERNIJA MALA KOLA

KOLA ZA SVAKOGA!

e

fc>\sv

Q M

m

Dragutin Pernat

gradjevni limar i uvoditelj vodovoda

m

m

Specijalna radiona za popravak hladionika, naprava novih šti-

tnika za kotače, svih prevlaka sa aluminijem crnim limom i
sve u to zasjecajuće popravke. Solidna i brza podvorba. Pre-

poruča se moja tt. ZAGREB, Frankopanska ui. 5.

Kupnja i prodaja

gumene robe

Popravak pneumatska

Auto potrebštine

JCJRZA

1% m«j iicEVA e

Delikatesa fl. Goljeušćak
nikollreua ul. 17.

imadc na skladištu raznih sira, suježeg tešanjskog

maslaca, sardina, keksa, bonbona, čokolade, likera,

ruma, konjaka i f. d. te se ouime poštooanom

opčinsfuu najtoplije preporuća.

Južno voće
narandže, limuni, marom, datulje, ba-

demi, smokve, lješnjaci, rusi i t. d.

najjeftinije kod veletrgovine

J. Dragoner, Zagreb-Beograd
Nikolićeva ni. 4. - Telef. int. 27-83

Brzojavi; Oranges Zagreb.

Skladište benzina, strojnog 1 autoulja.

Petrolej i parafin.

IGNAC ASCHER

Zagreb. »B« cesta 19a. Zagreb.

Štampilije, društvene znakove, vignetc, gra

čekiće, emajlirane ploče, signature izradjujc bi

jeftino Zavod za rezbariju i štampilije

BREZINA I DRUG. ZAGREB

Frankopanska ulica broj 9, Telefon int. broj

Flosberger
M. Rothmuller vlasnici H. Orossmann

Električna brusiona i trgovina finočeiične robe.

ILICA. 8. ILICA 8.

Sanduke
svakovrsne po mjeri izradjuje

Herman Miiller, Zagreb
Ilica 220. Telefon 4-10,

StmariStE tgrdon i mekog s o’arshng diMta.

nadgrobni Spomenici °

od

500.

gore

« Kft O nr x €3 k

u velikom izboru prekra-
sno izradjeni od crnog

švedskog granita. Labra-

dora, Sienita, svih vrsti

mramora kao i domaćeg
trajnog kamena, mramorne

ploče u svim bojama uz

najumjerenije cijene kod

Kiparstvo i Klesarstvo

Jaroslav Stmiia
Z A O lb] B

Ilica byoj »10,

W w—S y TUT Nabavljajte pokućtvo kod naše domaće tvornice pokućtva

JL
•

1?
t
I\wflll9 ZAGREB, Ilica 42. Telefon 2-02.

koja će Vaš dom ukrasiti sa sjajnim namještajem, jeftinije no igdje.

PAMUK
sve vrsti i

u svim brojevima

Žuti bijeli farbani

A. ROMANO M
ZAGREB,

Boškovićeva ulica broj 15

Brzojavi: DIANA Telefon broj 23-66

OLINO
žutica platno

Sifoni

vata (za poplune
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